



# HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 1 DE JULIO DE 1935

ADMINISTRACIÓN: CASA DE CARIDAD: MONTALEGRE, NÚMERO 5: BARCELONA: TELÉFONO 24770

NÚMERO 497: 15 CÉNTIMOS

## En Medina del Campo y en Valencia se celebraron los anunciados actos de Acción Popular con gran entusiasmo y extraordinaria concurrencia

### El acto de Valencia se considera, en relación al número de asistentes al mismo, como el de mayor trascendencia de los celebrados en el transcurso de la historia política de España

### En la capital valenciana fracasó el intento de huelga general. Salvo ligerísimos incidentes, la jornada transcurrió con tranquilidad. Se calcula en más de doscientos mil el número de asistentes al acto.

### El ministro de la Guerra señor Gil Robles, pronunció un elocuente discurso, siendo aclamado por la muchedumbre

#### Medina del Campo

Medina del Campo, 30. — Desde muy temprano la animación ha sido extraordinaria, llegando a esta localidad numerosos automóviles repletos de afiliados de Acción Popular que iban a tomar parte en el acto organizado por las Juventudes. A las diez y media llegaron los señores Gil Robles, Casanueva, Salmón, el secretario general de la Ceda señor Carrascal y bastantes diputados que habían acudido en automóviles a Olmedo, para recibir al jefe de la Ceda.

El acto comenzó con una misa dicha en sufragio de los muertos habidos hasta ahora de Acción Popular. Oció el sacerdote señor Martínez Jerez, diputado de Acción Popular por la provincia de León. Jóvenes del partido de Acción Popular daban guardia de honor al altar.

Según datos facilitados por la Comisión organizadora del acto, asistieron al mismo, unos noventa mil personas. Aquél se inició con una ceremonia religiosa que resultó impresionante. También se veían bastantes banderas de las organizaciones del partido en la región, y algunas inscripciones como las siguientes: «Los vascos abrazan a Castilla», «Palencia, cuna del revisionismo, saluda al jefe».

La aglomeración ha sido tan grande y el calor llegó a molestar tanto, que hubo algunos incidentes, aunque de poca importancia. Los servicios de la Cruz Roja atendieron inmediatamente a estos enfermos con toda solicitud.

Terminada la misa se dió lectura a la lista de los muertos del partido, y la muchedumbre respondió con el grito de «¡Presentes!» También fueron leídos los célebres diez y nueve puntos de las Juventudes de Acción Popular, y al final una ovación imponente acogió esta lectura.

#### HABLA EL MINISTRO DE JUSTICIA

Acto seguido empezó el mitin, siendo el primer orador el ministro de Justicia, cuyas primeras palabras fueron para hacer un canto a Castilla y sentar la afirmación de que el partido a que pertenece está recogiendo en este instante el fruto de la lucha iniciada hace cuatro años, con todo entusiasmo, que es necesario que continúe, porque la labor no ha terminado sino que ha de proseguir, pues falta mucho por hacer. Se está cumpliendo el programa que trazamos en 1933, cuando decíamos que habíamos de llevar al Parlamento una mayoría numerosa y compacta, y aunque lo hemos conseguido en parte, sin embargo no es suficiente.

No podemos tampoco olvidar que existe una Constitución que no responde a los verdaderos sentimientos del pueblo español. Después tuvo grandes elogios para el señor Gil Robles, reconociéndole como jefe de la organización, y dijo que hay que seguirle con fidelidad absoluta, palabras que merecieron una imponente ovación y que pusieron término al discurso del señor Casanueva.

#### EL PRESIDENTE DE LAS JUVENTUDES

Habló después el señor Calzada, presidente de las Juventudes, quien saludó a las Juventudes provinciales y manifestó que hay que tener confianza en el jefe, sobre todo en los momentos de gran peligro. También dijo que el acto de hoy no era una simple reunión, sino que se habían congregado allí los afiliados para algo más que para oír las palabras del jefe. Agregó que mientras éste quiera y mientras España lo necesite existirá la coalición gobernante, y los que afirman que Gil Robles ha desertado hay que decirles que tanto él como su partido están en su puesto y que nunca hizo tal cosa.

Después dijo que es necesario que las clases pudientes no olviden a los menesterosos y uno de los puntos del programa de Acción Popular que se debe tener muy

en cuenta es, ni marxismo destructor ni capitalismo egoísta.

También dijo que la guerra es un mal inevitable, y no por que lo diga la Constitución pueda evitarse.

Terminó haciendo una exaltación de la política desarrollada por el partido y proponiendo para que la que realice en el futuro sea una continuación de la actual. Fué ovacionado y acogido con grandes vítores sus últimas palabras: «Todo el poder para el jefe, por Dios y por España. Jefe, a tus órdenes».

#### DISCURSO DEL SEÑOR GIL ROBLES

Cuando el señor Gil Robles se levantó en la tribuna para hacer uso de la palabra, su presencia fué acogida con una estruendosa ovación.

Dice que va a ser breve, porque otro acto similar le espera en tierras de Levante. Felicita a los organizadores por el acierto con que han llevado a cabo los trabajos de organización del acto que se celebra a la sombra de los muros de un castillo que evoca el símbolo de aquella reina que fué instituida por la gracia divina para prestar en momentos de peligro y difíciles los primeros servicios a España. Evoca su memoria diciendo que tras una guerra, España pasa por los trágicos de un país empobrecido por el bandolerismo triunfante, aparte de otras circunstancias también des-

favorables. Así comenzó la obra de Isabel la Católica para cumplir su cometido de organizar lo desorganizado.

Este ejemplo histórico debe servirnos de estímulo a nosotros, porque España está ahora como entonces. Comencemos, pues, la labor reconstructiva y hagamos profesión de fe para el porvenir.

Como siempre en las luchas menudas se murmura de las cosas insignificantes. A esto debemos replicar nosotros, que murmuramos, pero que nos dejemos marchar por los campos de España para ponernos en contacto con los españoles.

Hace alusión a determinados sectores de derecha y dice que esta masa conservadora de España preparó el ataúd de la Patria, consintiendo el aumento de la criminalidad y comenzó con su pasividad y egoísmo a romper los resortes de la autoridad, y ahora, después de tantos descalabros, pide que se convierta rápidamente el infierno en un paraíso.

Estos hombres que con su obra dejaron exangüe a España y permitieron todos los desastres, quieren que en dos meses demos nosotros solución a todos los problemas.

Nosotros buscamos la unión de todos los españoles.

Cuando se ha exigido llegar a una participación en las esferas del Gobierno lo hicimos. Si yo pedí una cartera era por-

que representaba un símbolo. Hubo insensatos que creyeron que yo pedía la cartera de Guerra porque quería que el Ejército diera un golpe de Estado. ¡Qué falta de conocimiento del Ejército y de lo que es nuestro Partido! Porque el Ejército no está al servicio de un partido, no está al servicio de una política, no está al servicio de un hombre. El Ejército está al servicio de España, de la Nación entera. (Gran ovación.) Y qué desconocimiento también de nuestro partido, porque el camino que sigue nuestro partido es el de la Ley y del de la Ley no nos separaremos, aunque por ello suframos todas las amarguras. Fuimos al poder para imponer la Ley y toda nuestra fuerza está dentro de la Ley. ¡Que yo iba a realizar desde el Ministerio de la Guerra un golpe de Estado! Si para triunfar cuento con vuestro apoyo...

Gran ovación que no deja oír las últimas palabras.

Un golpe de Estado lo da el que se encuentra en minoría, pero no el que, como nosotros, cuenta con España entera y cuenta con el apoyo de la ciudadanía.

De nuestro programa lo único que falta por realizar es lo de la reforma constitucional. El proyecto se verá uno de estos días en el Congreso. Desde luego, nuestro partido cumplirá lo que prometió y lo cumplirá cueste lo que cueste, y opongase quien se oponga. (Gran ovación.)

Nosotros tenemos fe en nuestros ideales, porque nuestros ideales están sostenidos por una espiritualidad religiosa que constituye la esencia de nuestra vida nacional. Tenemos fe en los destinos de España, aunque nuestro país sufra algunos decaimientos, pero tenemos fe en su fuerza y en su vigor y no habrá obstáculo capaz de detener su movimiento.

Tened fe en vosotros mismos, en Dios y en la Patria. (Gran ovación.)

A nuestro movimiento se unieron todos los hombres, y aunque hemos tenido que atravesar un desierto vamos por el camino alcanzando el triunfo, y si cuando llega el triunfo y caemos en el camino y sobre nuestro cuerpo pasa la fortuna, aceptaremos el sacrificio, porque será España que pasará sobre nosotros, y todos debemos sacrificarnos por ella hasta morir.

Amigos míos, que con vuestra presencia sois un consuelo, volved la vista y mirad a España y luchad por ella. Sobre todas las dificultades del momento está el triunfo del porvenir, y sobre las miserias, sobre las dificultades de los enemigos y de los amigos, os repito que está el triunfo. No nos podrán arrebatárnoslo porque para defenderlo daremos nuestra vida, porque el triunfo representa el triunfo de la Patria, el de nuestras almas, porque este triunfo es el de nuestros hijos.

Una enorme ovación acoge las últimas

palabras del señor Gil Robles. Se dan vivas a España, a Acción Popular y a la Jap. La multitud pugna por acercarse a la tribuna.

#### EL SEÑOR GIL ROBLES SALE PARA VALENCIA

El señor Gil Robles, en medio de grandes ovaciones, abandona la tribuna.

El acto terminó a las doce y media. Seguidamente desfiló el público, despararrándose por el campo, pues era imposible, por la gran aglomeración, intentar comer en Medina. El público lo hizo al aire libre.

El señor Gil Robles y acompañantes se dirigieron a Olmedo, donde tomaron el avión con dirección a Valencia.

#### Valencia

Valencia, 30. — En el expreso de Sevilla que sale de Barcelona a las tres menos cuarto de la tarde, marcharon el sábado, con dirección a Valencia, el consejero de Trabajo de la Generalidad y miembro del Comité Ejecutivo de Acción Popular Catalana, don Angel Torrents Dalmau y don José Cirera, también del mencionado Comité, y los concejales de dicho partido en el Ayuntamiento barcelonés, señores Quintana, Trifón y Basols. En el mismo tren salieron igualmente gran número de afiliados de Acción Popular.

#### LO QUE DICEN LOS SEÑORES CIRERA, TORRENTS Y JOVER NONELL

Durante el viaje tuvimos ocasión de hablar unos momentos con los señores Cirera y Torrents Dalmau. Dijo el señor Cirera que estaba satisfechísimo de la acogida que había merecido el acto de Acción Popular en Valencia a los afiliados del partido en Cataluña. De Cataluña han salido para la capital del Turia — dijo —, con objeto de estar presentes en el acto de Mestalla y de la Plaza de Toros, unos miles de correligionarios, con seguridad, más de veinte mil, que han efectuado el desplazamiento utilizando toda clase de medios de locomoción, el tren, autocars, autos particulares.

Por determinado partido se ha pretendido desfigurar el entusiasmo que en Cataluña ha despertado el acto de Mestalla. Así vemos que *La Humanitat* de hoy maliciosamente afirma que Acción Popular Catalana no sólo paga el importe del viaje a los concurrentes, sino que incluso les da metálico. A ello he de exponer únicamente el ofrecimiento de que estoy presto a dar 1,000 ptas. por cada caso que se demuestre que sea una realidad la afirmación hecha por dicho periódico. Si son tantos como *La Humanitat* afirma los casos, ésta puede lograr una prima que le podrá sacar de los apuros económicos que sufre.

El entusiasmo despertado en Cataluña por el acto de Mestalla es una consecuencia de lo que tenía que haber ocurrido. Las palabras de nuestro ilustre jefe, el señor Gil Robles, siempre tienen el máximo de interés para nosotros, pero en el acto de Mestalla este interés tiene un acrecentamiento extraordinario. Vamos a Valencia llenos de optimismo y con la ilusión de escuchar palabras de orientación para nuestra fe de militantes de Acción Popular y palabras de clarividencia que han de iluminar el camino que ha de recorrer nuestro país para llegar a la esplendor económica, social y política a que tiene derecho.

El señor Torrents Dalmau suscribió las palabras del señor Cirera, diciéndonos:

— Mi buen amigo el señor Cirera, ha reflejado magistralmente nuestro pensamiento de afiliados de Acción Popular Catalana. Así es, que ni una palabra más. Ahora bien, quiero aprovechar esta conversación para que recoja una nota que tengo interés en hacer público y que está relacionada con el Departamento de Trabajo de la Generalidad. Se trata de que a mis oídos ha llegado que ciertos desaprensivos sujetos que se titulan representantes de Agencias administrativas, se han dirigido a comerciantes industriales proponiéndoles sus servicios, asegurándoles que en caso de que tengan dependientes pendientes de resolución en el Departamento de Trabajo, motivados por reclamaciones contra ellos en los Jurados mixtos correspondientes, los fallos que se dicten serán favorables para sus clientes.

Este ofrecimiento sólo puede ser tomado en cuenta por aquellos que desconozcan lo que es el Departamento de Trabajo de la Generalidad. En esto no se permite la ingenuidad más mínima de elementos ajenos a ello. Llámense agentes de negocios o como quiera. En el Departamento de Trabajo se tramitan y se resuelven los recursos sin otra inspiración que la que señala la Ley, fallándose, por lo tanto, las reclamaciones a favor de los que tienen razón. Así es que yo lo que deseo es que estos comerciantes e industriales que han recibido el ofrecimiento, tengan la valentía de denunciar a estos desaprensivos sujetos en una forma concreta, para que se pueda proceder contra ellos judicialmente.

Todo esto que les digo no es óbice para que, como me propongo hacer a mi regreso a Barcelona, facilite otra nota sobre el particular, abundando en los mismos extremos.

El señor Jover Nonell llegó a Valencia el sábado por la mañana, siendo recibido por



## Los muebles e instalaciones PALLAROLS son sinónimo de ARTE, RIQUEZA y ECONOMÍA. Una prueba de ello son las instalaciones efectuadas últimamente

Sres. Fernández-Corbera  
Sres. Robert-Gorgas  
Sres. Corachán-Cuyás  
Sres. Gubern-Veiga  
Sres. Baurier-Marnet  
Sres. Puig Roig-Tintorer  
Sres. Grau-Torres  
Sres. Parés Batllori  
Sres. Piera-Masllorrens  
Javier de Ros  
M. Juliá  
Dr. Oller  
Dr. Vergés  
C. Lamadril  
J. Carol  
J. Oliver  
J. Rosal  
J. Marsal  
A. Legrand  
J. Tuñi  
Mrs. Growes  
J. Rocha  
J. Graells  
S. Albafull  
J. Sanglas  
J. Casas  
V. Romeu  
Dr. Garriga  
J. Noguera

La Preservatrice  
Crédito y Obras  
La Seda de Barcelona  
Instituto Bioquímico  
Radio Club Barcelona  
Dependencias Militares  
Batallón de Zapadores n.º 4  
R. Balderrama  
M. Sivils  
J. M. Arañó  
F. Riera  
A. Romaguera  
J. Brunet  
M. Solsona  
A. Aparicio  
J. Aznar  
Vda. Kupfer  
D. Bofarull  
J. Floris  
A. Obregón  
R. Vilar  
J. Mitjavile  
J. Villa-Ferrán  
Vda. Berthón  
D. Morales  
R. Alvarez  
V. Wallace  
N. Perelló  
I. Gispert

V. Ramoneda (Granollers)  
J. Amézaga (Madrid)  
A. Cabuto (Gibraltar)  
Dr. Zambrano (Caracas)  
J. Descartín (Zaragoza)  
J. Villa (Cardona)  
P. Juncá (Olot)  
J. Sunyer (Madrid)  
S. Drysdale (Buenos Aires)  
A. Soler (Bellaterra)  
J. Primone (Masnou)  
J. Solá (Olot)  
J. Maristany (Mataró)  
J. Reguard (Lérida)  
A. Rizet (Andorra)  
J. Torras (Badalona)  
J. Rolduá (Badalona)  
Sres. Araoz (Tarragona)  
J. Mascaró (Vilafranca)  
J. Pinós (Gerona)  
E. Pinós (Caldas)  
J. Soler (Santa Coloma)  
A. Busquets (Manresa)  
C. Pozzi (Manresa)  
J. Vigo (Prat)  
J. Serrallat (San Fausto)  
J. Llobera (Palma)  
Sres. Amézaga (Tarragona)  
R. Morató (Tortosa)

el jefe de la Derecha regional de Valencia, señor Lucía, y otras destacadas personalidades del mencionado partido.

El señor Jover Nonell, preguntado sobre la situación de Barcelona y sobre el acuerdo tomado el viernes por el Consejo de Ministros declarando el estado de guerra en Cataluña, ha manifestado que aunque, por razón de haberse reincorporado al Estado los Servicios de Orden Público en Cataluña, no tenía como consejero de Gobernación intervención directa en ellos, consideraba sumamente acertado el acuerdo del Gobierno. No puede continuar en Cataluña — añadió — la actuación de este poder misterioso y clandestino, que atentando un día contra un patrón, otro día haciendo víctimas de sus pistolas a unos obreros e incendiando tranvías y autobuses trata de erigir una tiranía misteriosa frente a la autoridad y al poder del Estado. Por esto considero que la última medida del Gobierno habrá venido a calmar la angustia que sentían en Cataluña todas las clases productoras, así obreros como patronos, y confío que con dicha medida y sus consecuencias se restablecerá el orden y la paz en dicha región, indispensable para que se desarrollen todas las iniciativas que en la industria y en el comercio estaban paralizadas por el temor de inestabilidad del orden público, consiguiéndose con ello un incremento de todas sus actividades, que eficazmente contribuirá a la disminución del paro obrero.

El señor Jover terminó diciendo que estaba muy agradecido a las consideraciones que le habían sido hechas por la Derecha Regional de Valencia y que se había puesto de manifiesto que la penetración entre Valencia y Cataluña no puede, en ningún caso, ensombrecerse con la incompatibilidad que se ha tratado de excitar entre los intereses agrícolas e industriales, afirmando que los primeros, en Cataluña, tienen una gran importancia, y que los industriales han sabido siempre llevar formas de cordialidad en beneficio del interés general de la economía española, y que para conseguirlo es preciso terminar con el aislamiento preconcebido en que se ha tratado de tener muchas veces a unos y otros intereses agrícolas e industriales, y que la mayor garantía de lograrlo es la unión de Acción Popular Catalana y de la Derecha Regional dentro de la gran organización española que es la Ceda.

LLEGADA A VALENCIA DE LOS SEÑORES CIRERA VOLTA Y TORRENTS DALMAU

A las once del sábado llegaron a Valencia los señores Cirera y Torrents Dal-

mau, que fueron recibidos en la estación por los elementos directivos de la Derecha Regional de Valencia, señor Jover Nonell, jefe de la representación municipal de la Ceda en el Ayuntamiento de Barcelona señor Jaumar.

Desde la estación los señores Cirera y Torrents Dalmau se dirigieron al local de Derecha Regional, donde fueron objeto de toda clase de pruebas de cordialidad. El señor Cirera se vió obligado a dirigir la palabra al público desde el micrófono. Dirigió un saludo al pueblo valenciano y tuvo palabras de elogio para la Derecha Regional Valenciana por su actuación, manifestando que con el acto organizado será la ocasión a que se demostrase que la penetración entre Cataluña y Valencia no puede ser más viva, y que por lo tanto era falso lo que dicen de que Cataluña quería vivir al margen del movimiento español.

LLEGADA DE REPRESENTACIONES DE PROVINCIAS

El domingo por la mañana llegó a Valencia el tren especial organizado por los elementos de la Ceda en Tarragona. En la comitiva iban el alcalde de Valls, el diputado a Cortes señor Mullerach y los «Xiquets» de Valls. el tren estaba ocupado por ochocientos pasajeros. Fueron recibidos por el diputado a Cortes señor Mujica. por el consejero de Gobernación de la Generalidad señor Jover Nonell y por elementos de la Derecha Regional que, a pesar de la hora intempestiva, tributaron un afectuoso recibimiento a los expedicionarios.

De Barcelona llegaron también el delegado de los Servicios sociales del Ministerio del Trabajo en Cataluña señor Simarro, el delegado del Trabajo en Barcelona don Luis Piñana, el alto empleado del Departamento del Trabajo señor Morret y el secretario particular del consejero de Trabajo señor Blanch.

De Madrid llegaron el diputado de la Ceda señor Casto Simón los subsecretarios de los departamentos de Comercio, Trabajo y Justicia, los ministros de Comercio, Industria, Trabajo y Justicia con los directores generales de dichos Ministerios.

Llegó también un buque fletado en Mallorca por organizadores de la Ceda y las plazas estaban cubiertas en su totalidad.

Del resto de España llegaron unos cuarenta trenes especiales, considerándose que han llegado a Valencia unos cincuenta mil ciudadanos del resto de España.

ASISTIERON AL ACTO MAS DE 200,000 PERSONAS

El acto se celebró simultáneamente en el campo de Mestalla y en la Plaza de

Toros, cuyos locales desde una hora antes de empezar el acto estaban imponentes de público.

Se calcula que en Mestalla se aposentaron más de cien mil personas y en la Plaza de Toros unas sesenta mil. En los alrededores de Mestalla y de la Plaza de Toros, se situaron unos miles de personas que no pudieron entrar en dichos locales, oyendo desde aquellos lugares a los oradores, pues para ello se había instalado unos altavoces. Se calcula que en total asistieron más de doscientas mil personas.

En la presidencia del campo de Mestalla tomaron asiento la directiva de la Derecha Regional Valenciana, los consejeros de la Generalidad señores Torrents Dalmau y Jover Nonell, don José Cirera, los concejales del Ayuntamiento de Barcelona, algunos diputados de Acción Popular y representaciones de la Ceda en el resto de España.

Frente a la presidencia se situaron unos doscientos abanderados del partido con sus respectivas enseñas.

DA PRINCIPIO AL ACTO. UN VIVA A CATALUÑA

A las cuatro y media comenzó el acto en el campo de Mestalla, haciendo uso de la palabra el diputado a Cortes por Castellón señor Martín Olitsa, que se felicitó de la grandeza de la jornada. Dijo que en aquellos momentos, como siempre, Valencia era España, y que ésta estaba en pie para comenzar la obra de salvación que iba a emprender. (Ovación.)

Una de las personalidades de la presidencia pide en alta voz un viva para la representación de Cataluña en el acto, que es coreado con entusiasmo por la concurrencia.

Los «Xiquets de Valls» ejecutan unas exhibiciones, que fueron muy aplaudidas.

A las cinco de la tarde vuela sobre el campo de Mestalla y Plaza de Toros el trimotor en el que viaja el señor Gil Robles. Las banderas y pancartas que había en ambos lados saludan, inclinándose los que las sostienen, y el público agita los pañuelos.

A los pocos minutos se dice por el altavoz que el señor Gil Robles acaba de aterrizar en el aeródromo de Manises.

A las cinco y cuarto llega a la Plaza de toros el señor Gil Robles, haciendo su entrada en el local acompañado de los ministros de Trabajo, Justicia e Industria y los directores generales de dichos departamentos. La ovación que se tributa al señor Gil Robles y acompañantes, es inenarrable.

HABLA EL MINISTRO DE COMUNICACIONES

Hace uso de la palabra, en la plaza de toros, el ministro de Comunicaciones señor Lucía, que hace un estudio de la situación política en el año 98, ocupándose igualmente de la economía y de las guerras coloniales, expresando que la situación no podía ser más catastrófica para España, pues estaban en crisis casi todos los valores.

Alude a la formación de la Derecha Regional Valenciana y dice: Los que conmigo estáis hoy, pero que también pasásteis por la calle de la Amargura, sabéis la emoción que llega a mi espíritu en este momento al recordar aquellas horas del año 1909 en que cinco o seis reunidos conmigo iniciamos lo que hoy ha culminado con este grandioso movimiento de Derecha Regional Valenciana. Somos católicos, es decir, de Cristo y para Cristo. Somos de España y para España. Para los que nos sigan, nuestra gratitud: para los que no, nuestro respeto como caballeros cristianos.

Dice a continuación que el señor Gil Robles puede contar, como siempre, con la colaboración de la Derecha Regional Valenciana, ya que para ésta es un gran honor tener un caudillo del patriotismo y del valer de él.

Termina diciendo que lo mismo que Valencia ha demostrado que está al lado de Gil Robles, España también lo está. (Ovación.)

DISCURSO DEL SEÑOR AIZPUN

A continuación el ministro de Industria y Comercio, señor Aizpún, hace uso de la palabra, también en la plaza de toros, y dice: Os traigo de mi tierra, Navarra, un saludo de hermanos. Donde se encuentre la defensa de Dios y de la Patria, allí nos encontramos nosotros. Aquí, en esta bendita tierra levantina, alegre, allí en mi tierra y en las demás regiones de España, todos estamos en pie al lado de nuestro ilustre caudillo Gil Robles. (Gran ovación.)

Nuestra consigna es: «Presente y adelante». Presente, significa lealtad, y Adelante, significa avance, y con esta no habrá nadie que nos pare, porque además de representar la fuerza y la lealtad, tenemos el deber de salvar a España. (Una gran ovación acoge sus palabras.)

LLEGADA Y PARLAMENTO DEL SEÑOR LUCIA

A las seis menos cuarto llegó al campo de Mestalla el señor Lucía quien pronunció su segundo discurso. Dijo que las legiones de Derecha Regional Valenciana

no tienen orgullo pero tampoco tienen miedo. No revantan el brazo porque ellos quieren decir amor. Dicen que Valencia, cuna de las derechas regionales ha visto el resurgir imponente de estas fuerzas. Hemos estado viendo a España en continua revolución en luchas cerradas hasta que al fin hemos visto un rayo de luz que significaba el principio del final de las mismas, y para realizar esta obra de pacificación ha venido la Ceda.

Alude a los atentados de que fueron víctimas los señores Cánovas del Castillo y Canalejas, y dijo que Maura, que pudo librarse del puñal de Posa, no pudo, en cambio, librarse de la maldad de las camarillas de la política española.

Glosa los sistemas políticos y dice que por encima de todo hay una cosa: Dios.

Se refiere a los movimientos revolucionarios que ha habido en España y dice que para destruir todos han sido muy buenos, pero para construir son muy pocos los que están capacitados. Para destruir sirve la bestia; para construir es necesario el hombre.

Hay revolucionarios que comienzan siendo obra de demagogos y terminan siendo obras de santos. (Gran ovación.)

Agrega que esta transformación de los hechos en la vida de los países es debido a la mano de Dios, que es quien preside los destinos de los pueblos.

Se refiere al advenimiento de la República y señala los hechos de que en aquellos días los hombres de la Derecha Regional eran objeto de persecución. Parece como si los elementos de la Derecha Regional fueran algo como un estorbo, como algo de lo que había de prescindirse. El acto de hoy ha demostrado que era todo lo contrario, que éramos más necesarios que nunca. Aquellos que creían que con el advenimiento de la República la Derecha Regional valenciana había terminado su actuación han podido apreciar todo lo contrario.

Termina leyendo una composición poética dedicada a los muertos de Acción Popular.

HABLA EL SEÑOR GIL ROBLES

A continuación el señor Gil Robles hizo uso de la palabra en la plaza de toros.

Comenzó diciendo que 90 mil castellanos habían asistido al acto de afirmación y de solidaridad celebrado en Medina del Campo. Venimos a ponernos en contacto con el pueblo vibrante que nunca en España. Ante esta realidad contra la cual se quiere luchar con subterfugios y habilidades yo he de decir que aquí está el pueblo concurrendo a estos actos.

Hay quien ha dicho que la CERDA es un

**GRAN REBAJA de PRECIOS VERANIEGA**

de **EL INDIANO**

CARMEN 24

HOY, LUNES, EMPIEZA

¡Es la más importante!

¡La que bate el record de surtido y baratura!

Grandes existencias en Crespones estampados, última novedad, a precios extraordinariamente rebajados

Vean las listas fijadas en la fachada del establecimiento y convénzense viendo los artículos de que la baratura es extraordinaria

partido que está sufriendo una honda crisis y nosotros hemos de decir a quienes tal cosa afirman que vengan aquí a presenciar estos actos, y los hiciéramos pedio que estuvieran presentes en Medina del Campo para que pudieran apreciar cual era el verdadero sentir de las masas. Hubieran visto que la técnica difícil con que nosotros tropezamos es la de contener el entusiasmo de nuestras masas, el entusiasmo de nuestros amigos, sus ímpetus que serían capaces de vencer una hoguera y nosotros tendríamos grandes dificultades para poder sofocarla.

Hay quien dice que el Poder desgasta; hay quien asegura que el mando debilita a las fuerzas políticas. El Poder, el mando, desgastan y debilitan a las fuerzas políticas cuando emplean el poder como instrumento de miedo personal, cuando emplean el poder como un instrumento de satisfacer pequeños intereses, pequeños egoísmos de un partido. Entonces se desgastan; pero cuando se ejerce el poder con nobleza al servicio de la Patria, poniendo el tributo del corazón, entonces el Poder aumenta la fuerza y la capacidad de los partidos que de esta forma se comportan. Y aquí quedan ratificadas estas palabras de hombres honrados que se sacrifican en bien de la Patria.

Hace exactamente hoy ocho días, que pronuncié en Salamanca un discurso que tuvo los efectos políticos que todos conocéis. Se ha calificado dicho acto de pacto histórico y se ha atacado por determinadas fuerzas políticas lo que se ha denominado pacto gubernamental de Salamanca. Esto ha determinado opiniones críticas que yo creo que son sinceras y porque creo que son sinceras las recibo porque sino no las recogería. Un acto político puede ser insincero cuando vaya acompañado de claudicaciones o tenga móviles bastardos. Claudicaciones doctrinales en nuestros pactos, no ha habido ninguno. Nuestro partido mantiene íntegro su programa. Yo no he pedido al señor Lerroux que abandonara ningún punto de su programa ni tampoco el señor Lerroux nos ha pedido que abandonáramos ninguno de nuestros apostolados. Los partidos que intervienen en este pacto mantienen íntegros sus programas.

La Ceda ha demostrado en distintas ocasiones que sabe cuando hay que avanzar para salvar los obstáculos y cuando hay que esperar para conseguir más tarde dominarlos. Y así hemos trabajado y venimos trabajando siempre. La Ceda ha obedecido a las normas de la Ley. España dice tenía un problema que era el de ser o el de no ser. Nos encontrábamos ante la destrucción de los principios morales y materiales. Nos encontrábamos ante la inminencia de la desaparición de estos principios y tuvimos que salir a la lucha y la solución ha estado en nosotros.

Estudia el panorama de la vida política española, diciendo que quien quiera ayudarles para salvar a España les encontrará con los brazos abiertos. Ya sabéis que si venís hacia nosotros tendréis que venir guiados por los mismos ideales de patriotismo y de sacrificio nuestro. (Gran ovación.) Y estamos aquí laborando para salvar lo fundamental.

A los que nos censuran por nuestra actuación, por lo que llaman nuestras claudicaciones, yo les he de decir que cuando forman sociedades para explotar a las grandes empresas industriales, no piensan ni se fijan en qué manos van a parar las acciones. Y al frente de estas sociedades industriales, no tienen otra orientación, otra norma, que la de su impulso comercial. Y nosotros, con nuestra orientación, con nuestra política, no tenemos otra norma, otro norte, que la de salvar a nuestra Patria, que la de salvar a nuestra generación.

Nuestra colaboración gubernamental es comprendida por una gran parte de España. El día que esta colaboración se rompa, y creo que no lo será por mucho tiempo, los que nos califican de traidores se escalarán porque saben que nosotros somos una garantía de sus posibles actuaciones.

Cuando yo leo un discurso en que se nos combate, veo en ese acto el interés que despiertan nuestras actuaciones. He de decir que la participación de la Ceda en el Poder ha sido motivada precisamente para que los ideales revolucionarios no lo barriesen todo. Precisamente los hombres que más combaten a la Ceda, por sólo este hecho nos deberían estar agradecidos.

La Ceda se propone desarrollar al frente del Gobierno un programa y una gran labor. Hemos de luchar contra los esbirros revolucionarios que no han desaparecido todavía. Es necesario que se lleve a cabo una política de austeridad, de impulso económico, y para cumplimiento de nuestro programa es preciso llevar a cabo la reforma de nuestra Constitución para que España cuente con una Ley fundamental que responda a su espíritu y a su alma tradicional.

Termina diciendo que en esta parte corta su discurso para continuar en Mestalla. (Una gran ovación acoge las palabras del señor Gil Robles, que es despedido en medio de aplausos ensordecedores.)

Termina dedicando unas palabras de sentido fervor religioso a la patrona de Valencia, la Virgen de los Desamparados. El público puesto en pie le tributa una gran ovación, dándose vivas a España y a Valencia católica.

**EL SEÑOR GIL ROBLES SIGUE SU DISCURSO EN MESTALLA**

A las siete menos cuarto llegó al campo de Mestalla el señor Gil Robles que fué acogido con una gran ovación. Los portadores de las banderas le saludan inclinándose éstas. La ovación dura varios minutos. Se oyen vivas a España a Valencia y a Gil Robles.

El señor Gil Robles comienza su discurso pidiendo al público que modere su entusiasmo.

Dice que la Ceda desde el Gobierno va a realizar un programa concreto. Uno de los puntos de este programa es el mantenimiento del orden público. El Poder debe poseer una fuerza coercitiva para rechazar con esa fuerza cualquier intento subversivo. Hay que mantener el orden público sin claudicaciones y hay que hacer cumplir a todos la Ley cueste lo que cueste y caiga quien caiga. Pero hay que tener presente que muchas veces no son los más responsables los autores de estos actos reprobables. Son en muchos casos dignos de conmiseración, pues los verdaderos autores de estos actos están ocultos tras las cortinas.

Hay que imponerle autoridad, pero hay que tener también presente que en España es preciso que se lleve a cabo una reforma social. Esto no es demagogia ni deseo de halagar pasiones. No; no es eso. Pero es que en España hay que inculcar en la sociedad un sentido cristiano, no para arruinar a la economía sino para coordinarla. No para arruinar a los ricos sino para elevar a los obreros. Se nos dice que somos socialistas disfrazados. Yo he de decir a esto que nosotros no hacemos otra cosa que pedir una mejor distribución de la riqueza y lo hacemos en nombre de las doctrinas que son esencia de la iglesia. No nos cansaremos de decir que en este orden de cosas lo que no se hace por las buenas se deberá hacer por las malas. Hay algunos que se dicen de derechas y que van en contra de estas aspiraciones de la Iglesia católica en materia social, y yo les he de decir que no pueden llamarse católicos si no están completamente identificados con este espíritu cristiano. Si por diferencia en este aspecto de la cuestión social se apartan de nosotros masas conservadoras, lo lamentaremos, pero que tengan en cuenta que el día de mañana vendrán a pedir auxilio cuando la revolución les arrebathe el cien por cien de lo que tienen y que hubieran podido salvar perdiendo una parte por las buenas.

Dice también, que otro punto del programa gubernamental es realizar una labor de completa austeridad administrativa e impulsar la economía en España. Yo he de decir que somos los primeros que vamos a dar el ejemplo, pues las medidas que pensamos tomar tenemos el propósito de aplicarlas a nosotros mismos. Se dice que vamos en contra de los funcionarios. No es cierto. Nosotros no vamos contra ningún derecho legítimo. Lo que queremos es la simplificación de la vida administrativa, y lo vamos a conseguir.

A las izquierdas les he de decir que no tienen derecho a atacarnos, pues lo primero que tienen que hacer es acordarse que entregaron al Gobierno actual una España deshecha en el orden moral y en el orden material. Al terminar la obra demagógica que desarrollaron las izquierdas España estaba desangrada y había aumentado la criminalidad en una forma atroz.

La política social desarrollada por las izquierdas motivó el retraimiento del capital, por que no tenía garantizado su desenvolvimiento. Por eso nosotros, con los materiales que ellos dejaron, tenemos la obligación de edificar una España mejor. Es necesario que el capitalista preste su colaboración al Gobierno poniendo en movimiento las fuentes de riquezas estancadas, las cuentas corrientes y todo aquello que pueda impulsar el movimiento económico de la nación. Y digo esto en una región como la valenciana, donde tantas pruebas de actividad se están dando, pero lo digo por que el acto que se está celebrando en Valencia es para toda España y hablo para todos los españoles.

Algunos elementos que en realidad carecen de masa electoral están diciendo que la Ceda está temerosa de ir a una consulta electoral. La Ceda no teme esa consulta electoral, pues está convencida que con los votos de los españoles seguirá rigiendo los destinos de España durante mucho tiempo.

Se nos ha acusado también de querer dar un golpe de Estado. Nosotros no somos partidarios ni de los golpes de Estado ni de las dictaduras, porque estos regímenes de excepción pugnan con nuestra conciencia cristiana, y además creemos que no son necesarios en España porque contamos con una masa entusiasta que nos asiste. Con este motivo alude a la participación en el acto de la representación de Galicia, Navarra, Cataluña, Murcia y Andalucía. Al aludir a Cataluña se dan vivas a Cataluña española y a Cataluña católica.

**FINAL DEL MITIN Y DESFILE DEL PUBLICO**

Al terminar su discurso el señor Gil Robles fué objeto de una enorme ovación y el público no cesa durante varios minutos en sus muestras de entusiasmo. A continuación el señor Lucía lee los nombres de los muertos de la Derecha Regional Valenciana, y el público contesta presente.

Seguidamente se impone a los heridos que ha tenido la Derecha Regional Valenciana una medalla. Todos ellos al desfilarse por la tribuna presidencial son aplaudidos.

Terminado el acto el público desfiló con perfecto orden.

**ELECTRICIDAD DEL VIENTO**



La fuerza más barata del mundo

Disponga de energía eléctrica sin ningún gasto instalando un generador Super-Automático JACOBS 1,500 wats, con 50'0 200 v. p. m. Pida precios y más informaciones a

**Cayetano CORNET**  
Manufactura Española de Acumuladores  
Calle Casanova, 160 y 162 - Barcelona - Únicos distribuidores - Tel. 71023

mejor. Es necesario que el capitalista preste su colaboración al Gobierno poniendo en movimiento las fuentes de riquezas estancadas, las cuentas corrientes y todo aquello que pueda impulsar el movimiento económico de la nación. Y digo esto en una región como la valenciana, donde tantas pruebas de actividad se están dando, pero lo digo por que el acto que se está celebrando en Valencia es para toda España y hablo para todos los españoles.

Algunos elementos que en realidad carecen de masa electoral están diciendo que la Ceda está temerosa de ir a una consulta electoral. La Ceda no teme esa consulta electoral, pues está convencida que con los votos de los españoles seguirá rigiendo los destinos de España durante mucho tiempo.

Se nos ha acusado también de querer dar un golpe de Estado. Nosotros no somos partidarios ni de los golpes de Estado ni de las dictaduras, porque estos regímenes de excepción pugnan con nuestra conciencia cristiana, y además creemos que no son necesarios en España porque contamos con una masa entusiasta que nos asiste. Con este motivo alude a la participación en el acto de la representación de Galicia, Navarra, Cataluña, Murcia y Andalucía. Al aludir a Cataluña se dan vivas a Cataluña española y a Cataluña católica.

Al terminar su discurso el señor Gil Robles fué objeto de una enorme ovación y el público no cesa durante varios minutos en sus muestras de entusiasmo. A continuación el señor Lucía lee los nombres de los muertos de la Derecha Regional Valenciana, y el público contesta presente.

Seguidamente se impone a los heridos que ha tenido la Derecha Regional Valenciana una medalla. Todos ellos al desfilarse por la tribuna presidencial son aplaudidos.

Terminado el acto el público desfiló con perfecto orden.

Esta noche en el Teatro Principal se ha celebrado una función en honor del señor Gil Robles, poniéndose en escena los Intereses creados, de Jacinto Benavente.

**Madrid**

**EL SEÑOR GIL ROBLES SALE EN AVION HACIA MEDINA DEL CAMPO**

Madrid, 30. — Esta mañana, poco después de las ocho, el señor Gil Robles ha marchado en avión como se había anunciado, a tomar parte en el acto celebrado en Medina del Campo. Con él marcharon los ministros de Justicia y Trabajo. Poco antes de mediodía tenían noticias en Madrid de que el viaje había sido felicísimo.

**MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE LA GOBERNACION**

Madrid, 30. — Este mediodía las noticias que se tenían en el Ministerio de la Gobernación, según manifestó el subsecretario, acusaban tranquilidad en toda España.

El gobernador civil de Valladolid había comunicado en las primeras horas de la mañana que los preparativos del acto de Medina del Campo se realizaban con absoluto orden y que la concurrencia de afiliados de las Juventudes de Acción Popular, era grande.

También ha comunicado el gobernador civil de Valencia, diciendo que todo hacía presumir que el acto de la tarde en el campo de Mestalla se celebraría con gran orden y entusiasmo. En la capital, en aquellos momentos, había tranquilidad. Habían fracasado los anuncios de huelga general, pues la circulación de taxis y vehículos era normal. Añadía el gobernador que se habían registrado algunos actos de sabotaje, pero que carecían de importancia. También participaba que en Castellón había estallado un artefacto, que no había causado desgracias personales y los destrozos carecían de importancia.

En cuanto a las tachuelas que habían sido echadas por las carreteras próximas a la capital de Valencia, se había procedido a su recogida y la circulación se hacía ya sin novedad.

El gobernador de Zamora participó que en el kilómetro 81 de la línea del ferrocarril que conduce a aquella capital había sido colocado un petardo que al estallar causó destrozos. Se puso el hecho en conocimiento de la Guardia civil y el personal de la compañía procedió inmediatamente a la reparación de dichos destrozos haciéndose el servicio con toda normalidad.

**LO QUE PUBLICA LA GACETA**

Madrid, 30. — La Gaceta publica un decreto de Estado prorrogando hasta el 8 de julio inclusive la vigencia del tratado de comercio y navegación hispano francés de 6 de marzo de 1934.

**EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA**

Madrid, 30. — Esta tarde se ha reunido la Academia Española para recibir al nuevo académico don Ramiro de Maeztu. Entre los asistentes figuraban los señores Goicoechea, Lequerica, Domínguez Arévalo y otros.

Presidió la sesión el presidente de la Academia señor Menéndez, quien tenía a su derecha al ministro de Marina y al secretario señor Cotarelo, y a su izquierda, al obispo de Madrid-Alcalá, señor Eijó, y a Joaquín Alvarez Quintero.

En el estrado tomaron asiento los señores Marín, Palacios, Casares, Alvarez Quintero, Linares Rivas, Artigas y otros.

Introducido el nuevo académico por los señores Marqués de Lema y Navarro Gómez, leyó su discurso, que versó sobre la brevedad de la vida en nuestra poesía lírica. Tuvo un cariñoso recuerdo para su antecesor don Cipriano Muñoz. Hizo un estudio de la moderna poesía, no solamente nacional, sino de los países latinos. En cuanto a

la española, dice que tiene la peculiaridad de ser la fuente de donde pudieran derivarse todas las literaturas modernas. También dijo que los españoles, por medio de nuestros poetas, saben que mueren los imperios, lo mismo que mueren los emperadores, y esta idea de la transitoriedad de la vida temporal, conduce a reprimir y moderar sus actuaciones y deseos.

Le contestó don Agustín González Amea, que hizo grandes elogios del nuevo académico.

**Homenaje al gobernador de Murcia**

Murcia, 30. — En el nuevo edificio de la Universidad se ha celebrado el banquete organizado por elementos de significación diversa en homenaje al gobernador civil señor Rodríguez Soriano con motivo de la imposición de las insignias de la encomienda de la Orden de la República, concedida por el Gobierno para premiar los méritos por la labor que durante año y medio ha realizado al frente de la provincia. Han concurrido unos quinientos comensales representando a entidades y organismos de la capital y de la provincia.

Ocupó la presidencia el gobernador señor Rodríguez Soriano a quien acompañaba el ilustre señor director general de Ferrocarriles que traía la representación del Gobierno y todas las autoridades locales.

El señor Clemencia, de la comisión organizadora, leyó las adhesiones recibidas, figurando entre ellas las de los señores Lerroux, Rocha, Salmón, Portela, subsecretario de Hacienda y una felicitación efusiva del Sindicato de Periodistas de Barcelona.

Después, en frases de justo elogio para el homenajeado, hizo el ofrecimiento del acto, que era completamente apolítico, el abogado don José Martínez Abarca, relatando la interesante labor desarrollada por el señor Rodríguez Soriano.

El director general de Ferrocarriles expresó a continuación la salutación y la adhesión sinceras del jefe del Gobierno y de los ministros de Estado y Gobernación, pasando a exaltar la personalidad de un catalán republicano, españolísimo, como el señor Rodríguez Soriano, que consiguió ganarse el cariño de todos los murcianos por su actuación acertadísima y justiciera. En nombre del Gobierno, dijo que se complacía mucho en imponer las insignias de la condecoración republicana que le fué regalada por suscripción popular.

Por último, habló el homenajeado, agradeciendo a todos el acto que se celebraba en su honor, recordando que llevaría en el alma el recuerdo perdurable de la suscripción en la que cooperaron desde el prelado de la diócesis hasta un diputado socialista, existiendo una grandísima amalgama de hombres de distintas ideas que le tributaron un homenaje de consideración y cariño que jamás olvidará. El acto este es una viva manifestación de generosidad murciana a la que he de procurar corresponder con todo el entusiasmo de mi espíritu.

El señor Rodríguez Soriano, con palabras muy emocionadas, agradeció grandemente la adhesión del señor Lerroux y de los señores Rocha, Salmón, Portela y Payá y terminó su discurso sentidísimo, afirmando que para continuar su labor de gobernador de Murcia y para servir eficazmente al régimen, sólo le basta seguir la huella de su jefe, el señor Lerroux, que supo trazar el camino de la redención de España y de la salvación de la República.

El señor Rodríguez Soriano y los demás oradores fueron ovacionados y el acto resultó muy brillante.

**REGIONALES**

**DESDE TARRAGONA**

— Para asistir al acto de Acción Popular que se celebra hoy en Valencia, salió a media noche un tren especial ocupado por cerca de un millar de personas. También han salido numerosos automóviles con afiliados a dicho partido.

— Hoy ha tenido lugar la VI Asamblea general de la Liga Sardanista de Cataluña. Por la mañana, en el domicilio social del Pomento Ateneo de Tarragona, se ha celebrado un concierto. A mediodía ha tenido lugar una comida en el Hotel Nacional, y por la tarde los asambleístas han visitado las murallas, catedral, etc.

**DESDE LERIDA**

Lérida, 30. — Mañana es esperado en esta ciudad el consejero de Justicia de la Generalidad de Cataluña señor De Prat, que realiza el viaje con objeto de enterarse del estado en que se encuentra el antiguo edificio de la Audiencia. El viaje lo realiza a requerimientos que le hicieron, en la visita efectuada hace unos días en Barcelona por el alcalde de esta ciudad, el decano del Colegio de Abogados y el presidente de la Audiencia, que fueron a solicitarle se proceda a la restauración del antiguo edificio de la Audiencia, con objeto de alojar debidamente en el mismo todos los servicios judiciales, que hoy están instalados en un edificio alquilado, que no reúne las debidas condiciones.

— Ayer y hoy se han celebrado en el campo de Sports las tiradas del concurso de tiro de pichón artificial, organizado por la Sociedad de Cazadores de Lérida. Se han disputado las copas del presidente de la Generalidad y la de la Sociedad de Cazadores.

— Bañándose en el río Segre un cabo del Regimiento de Infantería n.º 25 fué arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado.

— En el Campo de Sports se celebró ayer un partido de futbol entre una selección de Lérida y el Júpiter de Barcelona. Venció el Júpiter por 4 a 0. Hoy jugó el mismo equipo del Júpiter con la Unión Sportiva Calaveras, Venció el Júpiter por 3 a 1.

**B. P.**

**BANCO DE LA PROPIEDAD**

Administración de fincas. — Cobro de alquileres : Pago de recibos de obras, arbitrios y tributos : Alquiler de pisos : Desahucios : Bolsa de alquileres : Préstamos con garantía de los alquileres.

Compra-venta de valores. — Descuentos y negociaciones de cupones : Títulos amortizados : Depósitos : Compartimentos de alquiler.

Cuentas corrientes con interés. — Giros y transferencias : Hipotecas : Anticresis.

**BANCO DE LA PROPIEDAD**

CASA CENTRAL  
Ronda San Pedro (Gerona, 2); apartado Correos 403. Teléfono 53191

SUCURSALES  
Madrid. — Avenida Conde de Peñalver, 19. Teléfono 22865.  
Zaragoza. — Plaza Castelar, 9; apartado Correos 121. Teléfono 1814.  
Valladolid. — Santiago, 29 y 31. Teléfono 1915.

UNA PALABRA DEL SEÑOR SALMON

A continuación, en el campo de Mestalla, hace uso de la palabra el señor Salmon, quien dice que va a ser muy breve. Dedicó un saludo a Valencia, donde dice que se ha educado. Donde ha aprendido a desarrollar los apostolados de la justicia social tan necesarios para el desenvolvimiento de la pacificación de los espíritus de la nación. Aquí, en esta bella ciudad, he aprendido estos anhelos de justicia social en nuestro sindicato, en mi convivencia con los medios obreros.

# Faggioli, sobre "Mercedes Benz", vencedor del VI Gran Premio Peña Rhin. --- El Sevilla triunfó del Sabadell en la final de la Copa España.

## El VI Gran Premio Peña Rhin

En el Circuito de Montjuich se corrió, ayer tarde, el VI Gran Premio Peña Rhin, III Copa Barcelona. La presencia de los ases del volante en la tercera edición de la carrera sobre el ya clásico Circuito de Montjuich, despertó un interés extraordinario entre nuestros aficionados, que demostraron una vez más el entusiasmo que sienten por las cosas del motor, y por ello en la Exposición se dieron cita todos los deportistas catalanes que en número de muchos miles llenaron por completo todo el circuito, que ofrecía al empezar la carrera el magnífico aspecto que ha ofrecido siempre esta prueba de gran envergadura que ofrece a los aficionados catalanes Peña Rhin, y que este año ha constituido, por la calidad de los participantes, un verdadero acontecimiento de talla internacional.

La carrera ha constituido, pues, un éxito de público y de organización, ya que Peña Rhin cuidó con todo el celo que merece la organización de la prueba ya tradicional en los anales de nuestro automovilismo, y hay que convenir que su labor en este sentido constituyó también un verdadero éxito.

Y en el aspecto deportivo los miles de expectadores, el todo Barcelona que llenó las amplias avenidas de la Exposición, salieron completamente satisfechos de la magnífica lucha que libraron los mejores conductores de Europa, hasta el punto de que pocas vueltas antes de terminar no podía todavía Faggioli, el tran triunfador de la jornada, tener la seguridad absoluta de su triunfo.

La carrera constituyó, pues, un magnífico triunfo para Faggioli, en el que contribuyeron, por igual, las magníficas cualidades del conductor y la magnífica regularidad de su «Mercedes Benz» que no falló un solo instante. Desde el primer momento tomó la cabeza con su compañero Caracciola, y en el momento oportuno logró pasarle y llevar el mando de la carrera. Hubo luego una reacción de Caracciola, que tomó nuevamente el mando, pero a las dos vueltas Faggioli, haciendo gala de su indiscutible clase y dominio del volante, pasó a ocupar, esta vez ya definitivamente, la cabeza de la carrera, que, con una regularidad magnífica, no dejó hasta el final.

Caracciola, que ocupó mercedidamente el segundo lugar, fué también una gran figura de la carrera. También su «Mercedes Benz» respondió a la perfección, y debido a la regularidad de su carrera, llevó el mando de la misma hasta la vuelta 23, en que no pudo resistir el empuje de su compañero. Reaccionó, logrando pasarle, pero al fin tuvo que inclinarse ante el empuje de Faggioli. Los «Mercedes», pues, demostraron neta superioridad sobre las demás marcas, que vieron sus dos coches colocados en primer lugar de la carrera, que en ningún momento, durante las 70 vueltas del circuito, tuviesen el más ligero fallo.

Los «Alfa Romeo» fueron los únicos rivales de los vencedores. Nuvolari, el gran corredor, y Brivio, que dió muestras de una regularidad magnífica, ocuparon mercedidamente los lugares de honor. Nuvolari, especialmente, si en alguna ocasión tuvo que inclinarse ante la potencia de los «Mercedes», superior, al parecer, a su «Alfa», al final tuvo ocasión de desquitarse, y con su audacia y grandes condiciones de corredor, pudo recuperar una buena parte del terreno perdido en lucha con el vencedor.

Zehender y Sofietti, sin llegar a la clase de los vencedores, efectuaron también, dentro de sus posibilidades, una buena carrera, y es digno de mención el tesón del español García que, pese a las dificultades que encontró en su máquina, continuó con gran entusiasmo la carrera. Párrafo aparte merece la única participante femenina, la señorita Helle Nice, que aguantó, con magnífica regularidad, cerca de 60 vueltas, habiendo tenido que retirarse por una avería en su coche, cuando ocupaba la sexta posición.

### LO QUE FUE LA CARRERA

A las 4.30, con toda puntualidad, se dió la salida a los participantes siguientes: Caracciola «Mercedes», Nuvolari «Alfa Romeo», Brivio «Alfa Romeo», Etancelin «Maseratti», Faggioli «Mercedes», Zehender «Maseratti», Villapadierna «Maseratti», Sofietti «Maseratti», Pierre Rey «Bugatti», Helle Nice «Alfa Romeo», y García «Bugatti».

De salida, a todo tren, se colocan en cabeza los dos «Mercedes», de Caracciola y Faggioli, por este orden, seguidos a poca distancia por Nuvolari y Brivio, y en esta posición pasan ya los cuatro corredores en la primera vuelta, seguidos de Sofietti, Zehender, Villapadierna, Etancelin, Helle Nice y García. De salida ya se ha retrasado el «Bugatti» de Pierre Rey por dificultades en la máquina.

Poco a poco Caracciola y Faggioli han tomado ventaja a los «Alfa» de Nuvolari y Brivio, pese a la regular carrera que llevan éstos, pero los «Mercedes» continúan a gran velocidad, habiendo cubierto las cinco primeras vueltas a un promedio de más de 108 kilómetros por hora.

A partir de la vuelta quinta se forman

dos grupos algo distanciados, formados por Caracciola, quien tiene, a poca distancia, a su compañero Faggioli y Nuvolari, a quien está casi unido Brivio.

Se retiran, por dificultades en los coches, Villapadierna, cuando lleva cubiertas 8 vueltas, y Etancelin, cuando los leaders llevan cubiertas 15 vueltas.

La lucha continúa viva para el primer lugar entre Caracciola y Faggioli, y luego entre Nuvolari y Brivio, los cuales van doblando a la mayoría de corredores. En la vuelta 23 pasa ya primero ante las tribunas Faggioli, quien al fin, después de varias tentativas ha logrado pasar a su compañero de marca Caracciola. En la vuelta 24, Nuvolari se ha detenido por una pequeña dificultad de su máquina, y Brivio ha pasado al tercer lugar. No tarda en reemprender Nuvolari, y lo hace a poca distancia de los dos leaders, los cuales le persiguen tenazmente. En las vueltas 30 y 31, Faggioli, que continúa rodando a gran velocidad, se va acercando a Nuvolari, dando la sensación de que logrará pasarle, y, en efecto, en la vuelta 31, a la salida de las tribunas, Faggioli dobla a Nuvolari, y en la vuelta 32, también en la recta de las tribunas, hace lo propio Caracciola.

No varían las posiciones hasta mitad de carrera, cuya clasificación es: Faggioli, Caracciola, Brivio, Nuvolari, Zehender, Sofietti, Helle Nice y García. En la vuelta 37, Faggioli ha logrado sacar algunos segundos a Caracciola, pero éste ha logrado reducir la ventaja en la vuelta 40. Las primeras 40 vueltas han sido cubiertas por el vencedor en 1 h. 23 m. 20 s., o sea al magnífico promedio de 109'470 kilómetros por hora.

Sigue emocionante la lucha entre los dos leaders, que consolidada la posición de la marca, inician entre ellos una dura lucha para el primer lugar. En la vuelta 43, con la consiguiente emoción, Caracciola consigue pasar a Faggioli, y ocupa de nuevo el primer lugar durante 5 vueltas, pero en la vuelta 48 recupera el primer lugar nuevamente ante la emoción del público. Continúa solo en primer lugar Faggioli y Nuvolari pasa a Caracciola, pero éste, en la vuelta 52, en un alarde de gran clase, consigue pasar al italiano, que lleva ya una vuelta perdida. En la vuelta 53 Brivio se detiene, perdiendo una vuelta, y Nuvolari pasa al tercer lugar. Y en la vuelta 55 Caracciola debe detenerse para reventillar, lo cual consolida la posición de Faggioli, que ya no abandonará el primer lugar. En la vuelta 56, y aprovechando su ventaja, reventilla también Faggioli, pero emplea sólo unos segundos, que no modifican su posición.

Las posiciones no varían hasta el final, siendo de notar en las últimas vueltas una formidable reacción de Nuvolari, que consigue pasar a Faggioli y reducir a menos de una vuelta la ventaja de éste. Con todo, sus esfuerzos para pasar a Caracciola, no surten efecto, pues el corredor de «Mercedes» aprueba de firme para conservar el lugar.

La clasificación final fué la siguiente: 1.º Faggioli, sobre «Mercedes», 265'300 kilómetros, o sean 70 vueltas, en 2 h. 27 m. 40 s., a un promedio de 107'234 kilómetros.

2.º Caracciola, sobre «Mercedes», en 2 h. 28 m. 48 s.  
3.º Nuvolari, en 2 h. 29 m. 15 s.  
4.º Brivio, 68 vueltas. 5.º Zehender, 67 vueltas. 6.º Sofietti, 64 vueltas.

Nuestras primeras autoridades realizaron con su presencia la carrera, y en la tribuna presidencial se hallaban el presidente de la Generalidad, señor Pich y Pon; el general de la Cuarta División, señor Sánchez Ocaña; el general de la Guardia Civil, los consejeros señores Durán y Ventosa y Vallés y Pujals y otras autoridades. El señor Pich, junto con el

presidente de la entidad organizadora, recorrió en automóvil el Circuito, recibiendo muestras de afecto y consideración de todo el público que llenaba el Circuito.

## La Promoción a Primera categoría A

### CLASIFICACION

Granollers	9	6	2	1	19	7	14
Gerona	9	6	2	1	18	7	14
Badalona	9	7	0	2	29	15	14
Horta	9	4	1	4	14	16	9
Sans	9	3	1	5	14	17	7
Tarrasa	9	3	0	6	16	17	6
Calella	9	2	1	6	8	24	5
Sant Andreu	9	1	1	7	11	26	3

GRANOLLERS, 4; SANT ANDREU, 1

Granollers, 30. — Partido en general favorable al once local aunque ambos equipos no han jugado con gran entusiasmo. Ubeda ha iniciado el marcador por el Sant Andreu. Luego Rovira y Garreta han marcado por los locales. En el segundo tiempo Guix I y Rubies han marcado nuevamente. Arbitro, Solá. Equipos: Granollers: Casanovas, Santfeliu, Valls, Vila, Rovira, Torres, Lluich, Guix II, Garreta, Rubies y Guix I. Sant Andreu: Cruz, Sesma, Sans, Treviño, Castillo, Vallibera, Esteve, Piñeiro, Morales y Ubeda. (El Sant Andreu ha jugado todo el partido con diez jugadores).

GERONA, 4; TARRASA, 0

Gerona, 30. — El Gerona ha jugado a placer. Tras dominar insistentemente se ha asegurado la victoria con suma facilidad. Ha lanzado once corners contra el Tarrasa. Ferrer, Clara y Balmanya han marcado en el primer tiempo, y Clara nuevamente en el segundo. Pésimo arbitraje de Ferrer. Equipos: Gerona: Iborra, Farró, Toredeflot, Trias, Prieto, Balmanya, Plana, Bestit, Clara, Pequerul y Ferrer. Tarrasa: Ibarra, Pañarroya, Médico, Sibecas, Rubio, Jordá, Marzo, Guillamón, Márquez, Gandía y Bruno.

HORTA, 3; SANS, 2

Una primera parte muy igualada en la que han marcado Capdevila y Borrás por cada equipo. El árbitro expulsó a los jugadores Tella y Ballester. En el segundo tiempo marcó nuevamente el Sans por mediación de Sala pero el Horta reaccionó y se adjudicó el triunfo al marcar Capdevila y Garnacho.

Arbitro, Cardiel. Equipos: Horta: Banús, Sancho, Falguera, Solanes, Gimeno, Ribó, Garnacho, Capdevila, Ballester, Pi y Barnet. Sans: Puente, Campañá, Maranges, Barceló, Burguete, Tella, Folch, Amposta, Sala, Borrás e Iglesias.

BADALONA, 6; CALELLA, 1

Partido fácil el jugado por los locales ayer en San Adrián. En la primera parte el Badalona dominó por completo al Calella, y fruto de este dominio fueron los cuatro goles que se marcaron por mediación de Serra (2) y Forgas (2).

Después del descanso el Badalona logró marcar dos nuevos puntos, obra de Serra y Ballester. El Calella dominó luego con alguna intensidad, y cuando el marcador señalaba el resultado de cinco a cero, Portugués marcó el único tanto para los suyos.

A las órdenes del señor Pérez, que tuvo un arbitraje fácil, se alinearon los equipos de la siguiente manera: Badalona: Navés, Borrás, Martín, Camacho, Serrancant, Schilt, Betancourt, Ballester, Forgas, Serra y Torres. — Calella: Zamora, Miró, Colomer, Riera, Gimbernau, Inglán, Ferrer, Busquets, Nicolau, Valero y Portugués.

## Los Campeonatos de Cataluña de Yolas a dos y cuatro remeros y Canoas

Tarragona, 30. — Esta tarde, en aguas de nuestro puerto, ha tenido lugar el campeonato de Cataluña de yolas, a dos y cuatro en punta y timonel, y de canoé.

Regata de yolas a dos y timonel. — 1.º, Club de Mar, con el bote «Folforts», en 10 m. 10 s. 3/5, tripulado por J. Cazorla y J. Carretero; timonel, M. Puig. 2.º, Bote «Lluís Granada», del Club Náutico de Tarragona, en 10 m. 33 s. 4/5; 3.º, «Cambridge», del Club Marítimo, en 10 m. 57 s.

Regata de yolas a cuatro y timonel. — 1.º, «Mare Nostrum», del Club Marítimo de Barcelona, en 8 m. 59 s. 4/5, tripulado por J. Ehreusperger, F. Brossa, M. Sanvicente y J. Grial; timonel Giner; 2.º, «A. J. Escofet», del Club Náutico de Tarragona, en 9 m. 11 s.; 3.º, «X. X.», del Club de Rem, en 9 m. 14 s. 3/5; 4.º, «Tramuntana», del Club de Mar, en 9 m. 24 s.

En la regata de canoé se ha otorgado el campeonato al bote «Tena», del Club Náutico de Tarragona, por no haberse presentado sus contrincantes.

## El II Gran Premio de Reus

### EL II GRAN PREMIO REUS

EL BELGA HUTZ GANO LA TERCERA ETAPA, PERO BARTALI RESULTO VENCEDOR ABSOLUTO DE LA CARRERA

Reus, 30. — Corrióse la tercera etapa del Segundo Gran Premio Reus, con un recorrido total de 181 km.

La clasificación de esta tercera etapa ha sido la siguiente:

Hutz, 7 h. 16 m. 4 s.
Bovet, 7 h. 16 m. 5 s.
Bartali, 7 h. 16 m. 6 s.
G. Deloor, 7 h. 16 m. 22 s.
V. Trueba, 7 h. 16 m. 25 s.

a continuación, Tarragó, Bachero, Capella, Pou, M. Trueba, A. Deloor, Ardevol, Albiñana.

### Clasificación general de la carrera:

Bartali, 13 h. 24 m. 6 s.
Bovet, 13 h. 30 m. 25 s.
Pou, 13 h. 34 m. 47 s.
Bachero, 13 h. 41 m. 40 s.
Hutz, 13 h. 49 m. 32 s.

a continuación, Tarragó, G. Deloor, V. Trueba, A. Deloor, Capella, Albiñana, Ardevol.

La nota más destacada de esta carrera ha sido la revelación de Tarragó.

La llegada de los corredores, establecida en el paseo de Mata, ha sido presenciada por un enorme gentío.

## Waters Cardona. Vergara, 1

Es de HOMBRE y es de ELEGANTE usar para su higiene y como perfume



LOCION AGUA COLONIA FIJAPELO



## La final

SEVILLA, 3; SABADELL, 0

(De nuestro enviado especial)

Madrid, 30. — La contienda no fué, en realidad, ni rápida ni competida, salvo en algunos momentos, pudiendo decirse en resumen que como final de Campeonato de España ha sido de poca clase de juego. El Sabadell puede decirse que perdió el match a los diez minutos de juego, cuando al entrar Gual en acción se vió, al iniciar una carrera, que se resentía de la lesión ligamentosa que padece en el muslo, y que hasta el último momento hizo dudar de su alineación.

La plenitud de facultades físicas que exige el esfuerzo extraordinario en partidos de esta importancia no ha podido rendirlo en modo alguno Gual, cuya lesión redujo a cero su rendimiento, y ello no sólo restó a la delantera buena parte de su eficacia, sino que, además, desmoralizó a sus compañeros.

A esta circunstancia hay que atribuir en buena parte el resultado del partido, porque el Sevilla no ha demostrado ser un equipo finalista y digno de adjudicarse el título hasta los últimos momentos del primer tiempo y en parte del segundo, cuando se ha dado cuenta de que sus adversarios no podían ligar su delantera, después de introducirse en la misma numerosos cambios. Entonces la línea de ataque sevillana, ayudada por su línea medular, que hasta aquellos momentos no había llevado a cabo más que un juego descohesionado, ha empezado por deshacer las jugadas de la delantera catalana y empezado a apoyar a su delante, que atacó mayormente a Massip y obtuvo en estos ataques los 3 goles que le dieron la victoria.

### EL ENTUSIASMO DEL SABADELL

El equipo catalán, pese a su derrota, debido a las circunstancias indicadas, ha jugado con gran entusiasmo y ha hecho gala de una mayor calidad de juego que sus adversarios, toda vez que como ya llevamos dicho, el de éstos no ha sido de gran clase. Pese a este entusiasmo que derrocharon a caudales los animosos muchachos del Sabadell no han podido neutralizar la desventaja enorme que para el equipo suponía el estado físico de Gual, el cual puede decirse que sólo figuraba en el terreno, pero sin poder hacer nada práctico para el equipo. Por ello, el Sabadell no pudo sacar partido de su dominio en buena parte del match, ya que el Sevilla sólo dominó y superó a los catalanes en los momentos en que marcó los tantos, o sea a final del primer tiempo y bien entrada la segunda parte cuando logró los dos nuevos tantos que consolidaron su victoria.

En la primera parte y por durante treinta minutos el fruto de este entusiasmo y buen juego puesto en liza por el Sabadell ha sido un dominio bastante intenso, pero el trío defensivo adversario ha podido resistir fácilmente sus ataques. En los quince minutos últimos se han presentado al Sevilla buenas ocasiones para marcar, pero sólo ha aprovechado una de ellas, debido especialmente a la ineficacia de su delante y al nerviosismo que, en general, imperaba en todo el once. — Ha influido también, en parte, un poco de desgracia que en estos momentos ha tenido la delantera sevillana, ya que algunos balones han dado en el poste o han rozado junto al mismo, pero esta desventaja ha quedado neutralizada por el tanto logrado, debido a un fallo de Moral y de un choque entre Masip y el zaguero Blanch.

En la segunda parte ha salido el Sabadell sin poder coordinar sus ataques en la delantera, en la que se han operado algunos cambios, pasando Parera al centro del ataque y Gual a extremo izquierdo. Esto ha motivado que el juego empleado por el Sabadell, a partir de aquel momento, adoleciera de una falta de lentitud, y como por su parte el Sevilla no estaba muy afortunado el público, con sus aplausos, pedía mejor juego, toda vez que el que desarrollaban ambos equipos no era muy interesante por las circunstancias dichas.

Al finalizar el partido el Sevilla ha logrado imponerse por su mayor dureza y ésta le ha valido poco después el segundo tanto, y aún en los momentos finales del match, cuando el Sabadell estaba por completo desmoralizado, el tercer tanto.

### ACTUACION INDIVIDUAL DE LOS JUGADORES

El meta nacional Guillermo Izaguirre ha sido, en la meta del Sevilla, el mejor jugador sobre el terreno, demostrando que es insustituible como internacional. Una serie de ataques del Sabadell y los corners que prodigó en los primeros treinta minutos sobre la meta sevillana fueron siempre despejados con toda agilidad y estilo por el magnífico guardameta del Sevilla, que fué ayer uno de los factores decisivos para la obtención del título. Buscalduna y Deva cumplieron en la defensa, batiéndose con alguna dureza. Bien los medios, tanto en el ataque como en la defensa, Feder fué el mejor de la línea y uno de

los mejores jugadores del once campeón de España. Su labor marcando a la peligrosa ala Sangüesa-Calvet, que fué el mejor del Sabadell, es digno de todo encomio, e influyó probablemente en el cero que señalaba el marcador para el Sabadell al finalizar el partido.

La delantera sevillana fué lo menos destacado del once. Como conjunto puede decirse que no existió y tan solo dieron fe de vida en alguna jugada individual. Campanal, marcador de dos de los tantos, fué quizá el más destacado.

EL SABADELL

Massip, en la meta del Sabadell, cumplió como bueno. Dos de los tres tantos que entraron pertenecen a la categoría de los imparables, y el primero de ellos ha sido debido a un fallo de Morral que ha motivado una salida suya, chocando con Blanch y cayendo al suelo, lo que ha motivado el tanto. Morral, de pareja con Blanch, ha constituido una buena defensiva. No han empleado la dureza más que en contadas ocasiones y han despejado muchos balones con acierto. Al final no han escapado a la desmoralización general del once.

Lo mejor del Sabadell fué su línea media, que actuó en gran forma a la defensiva y sus componentes fueron, cuando dominaba el Sabadell, un atacante más, sirviéndole con acierto y precisión. Los tres merecen los honores de la mención, por haber actuado con el mismo entusiasmo y aciertos, siendo indiscutiblemente la mejor línea del once. Sangüesa y Calvet, que formaban el ala derecha sabadellense, fueron también de lo más destacado del once. Especialmente en los primeros 30 minutos sus ataques fueron casi constantes y sólo los aciertos de Fede e Izaguirre, en gran forma, pudieron impedir que su labor cristalizara en tantos. Parera, en el extremo izquierdo, rayó a la misma altura que sus compañeros y de los pies salieron también una serie de balones peligrosos. En cambio, cuando en la segunda parte ocupó la vacante de Gual, su labor desmereció mucho.

Barceló cumplió y Gual nada pudo hacer debido a su lesión que fué fatal para su equipo.

EL PUBLICO Y EL ARBITRO

El campo de Chamartín presentaba un magnífico aspecto, sin llegar empero al lleno completo, ya que se notaban muchos claros en el goal llamado de los socios. Las demás localidades se hallaban llenas de entusiastas de uno y otro equipo. Por la mañana llegó un tren especial de Sevilla con seiscientos aficionados y gran número de autocars y automóviles de Sabadell y Sevilla.

El público como correspondía ha sido imparcial, premiando con aplausos lo bueno de ambos equipos. Al marcar el Sevilla aparecieron en el campo un gran número de banderas de este equipo. Con todo, al salir el Sevilla al campo se han oído algunos silbidos pronto apagados por los aplausos de los imparciales, y los catalanes han sido recibidos con una clamorosa ovación. Pero luego en el transcurso del match su imparcialidad ha sido absoluta.

Escartín ha hecho un arbitraje perfecto. Con su energía ha logrado imponerse a los equipos y evitar que se enseñorease en el campo el juego duro que amenazaba con hacer su aparición. Cuando menos ha puesto de su parte cuanto ha podido para evitar que esta modalidad de juego a que el Sevilla demostró preferencias, no perjudicara el match. Por lo demás, su acierto y vista de la jugada proverbiales se han traducido en un arbitraje digno del match final de la Copa.

LO QUE FUE EL PARTIDO

A las cinco veinticinco sale el Sevilla. Aplausos y pitos. Poco después lo hace el Sabadell que es recibido con una ovación. Se sortea el terreno y los equipos forman así:

Sevilla: Eizaguirre, Euskalduna, Deva, Alcázar, Segura, Fede, López, Torrentegui, Campanal, Tache y Bracero. Sabadell: Massip, Morral, Blanch, Argemi, Font, Gracia, Sangüesa, Calvet, Gual, Barceló, y Parera.

Salí el Sevilla y la pelota se sitúa en el centro del terreno durante buen rato. El Sevilla intenta avanzar, pero la defensiva catalana se muestra muy segura y evita estos avances.

Anotamos un avance peligroso del Sabadell que obliga a Deva a ceder corner que se tira sin consecuencias. Otro avance del Sabadell da lugar a un foul contra el Sevilla que saca Sangüesa a fuera. Sigue el juego nivelado entre ambos equipos. Un avance entre Sangüesa y Calvet, pasando luego a Gual, quien estropea la jugada al resentirse de la lesión que hemos aludido anteriormente. Eizaguirre se distingue en una parada a un chut de Calvet que remata un avance entre dicho jugador y Sangüesa.

La delantera andaluza presiona y Massip se distingue en una parada. Otra gran jugada entre Sangüesa y Calvet da lugar a una enorme parada de Eizaguirre. Tache prueba el chut en una jugada y la pelota pasa alta. Se suceden otras jugadas similares en las filas adversarias, obra de Barceló y seguidamente un centro de Pare-

ra que remata Sangüesa alto. Gual falla algunas oportunidades que se presentan en varios avances de la delantera del Sabadell. Masip, en un gran plongeón evita una peligrosa colada de López, y al poco rato, el propio meta catalán se ve obligado a interceptar un peligroso centro de Bracero, lo que hace con estilo y seguridad.

A continuación sigue el dominio del Sabadell y Parera que está actuando con gran acierto escapa, por dos veces consecutivas, lanzando un medio centro que Calvet remata formidablemente y Eizaguirre, en una parada no menos formidable, consigue despejar.

En una incursión a los terrenos valesanos hay una carga violenta de la defensa catalana dentro del área y Escartín castiga la jugada con un penalty. Lo saca Deva y el balón fuertemente impulsado rebota en el poste volviendo al centro del terreno y rematando a kick Bracero. La jugada ha sido de gran emoción y el Sevilla ha malogrado una magnífica oportunidad.

EL PRIMER TANTO DEL SEVILLA

A los treinta y ocho minutos de juego López recoge un balón y escapa rápido por su ala. Morral al intentar el despeje falla y Massip, que inicia una salida, choca con Blanch rodando por el suelo. Campanal no tiene más que meter el pie para lograr el primer tanto para los suyos, por cuanto la meta del Sabadell estaba libre.

Hay algunos ataques peligrosos ante ambas metas sin resultado y con unos avances sevillanos fine el tiempo.

En la segunda parte, y en vista del estado de Gual, Parera ocupa el lugar de delantero centro y Gual juega de extremo izquierda. Hay muchas jugadas en medio del terreno y el público, que esperaba mejor calidad de juego, protesta. El Sevilla, gracias a su mejor empuje, y especialmente debido a imprimir mayor dureza en las jugadas, logra llevar el peligro al terreno del Sabadell, si bien el árbitro se ve obligado a sancionar algunos foulds contra este equipo. También se señalan algunas faltas contra el Sabadell debido al juego de Blanch algo violento.

En general domina ligeramente el Sevilla, pero el Sabadell, por su parte, consigue llevar el peligro en avances aislados y poco consistentes ante la meta de Eizaguirre, pues la única ala que la sensación de peligro, o sea la integrada por Calvet y Sangüesa son estrechamente marcados por Fede, ya que el ala izquierda no existe y Parera en su nuevo lugar de delantero centro tampoco prodiga aciertos. Ello obliga al Sabadell a modificar nuevamente su alineación, pasando Calvet a delantero centro sin que se gane nada con ello.

EL SEGUNDO Y TERCER GOALS DEL SEVILLA

Sigue el dominio del equipo andaluz y a los treinta minutos de juego el interior derecha Torrontegui cede el esférico a Campanal, después de un avance, y el delantero centro sevillano de un magnífico tiro cruzado consigue batir por segunda vez a Massip, obteniendo el goal que decide irremisiblemente el partido.

El tanto produce una pequeña reacción del Sabadell, que obtiene un córner a su favor y el juego nuevamente pierde interés, y vuelve a presionar nuevamente el Sevilla quien viéndose seguro actúa con entusiasmo en tanto que decrece el del Sabadell viendo ya la inutilidad de sus esfuerzos.

Falta muy poco para terminar y en plena desmoralización del Sabadell, Bracero se interna y consigue el tercer tanto, terminando poco después el match con el resultado de 3 a 0 a favor del Sevilla.

Al partido ha asistido Su Excelencia el Presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora, quien al finalizar se ha dignado hacer entrega a los nuevos campeones de la Copa en litigio.

ALGUNAS IMPRESIONES

Al terminar el partido hemos recogido algunas impresiones:

Hernández Coronado, secretario técnico del Madrid: Cree que el Sevilla ha triunfado justamente. Eizaguirre y Fede han puesto de manifiesto su gran clase. El Sabadell se equivocó al alinearse a Gual, que no podía hacerlo.

El señor García Salazar, seleccionador nacional: Fué un error lamentable del Sabadell el alinearse a Gual lesionado en un lugar de tanta trascendencia como el de delantero centro. Ello ha dado como consecuencia la victoria del Sevilla.

Encinas, entrenador del Sevilla: Aunque el Sevilla no haya jugado lo que yo esperaba, mis chicos han merecido la victoria.

Tena, trainer del Sabadell: Gual, al resentirse de su distensión ligamentosa, desmoralizó totalmente al equipo. Hemos tenido mala suerte. No obstante, hemos demostrado que poseemos un juego de clase.

Roca, presidente de la Federación Catalana: Con otro delantero centro el club catalán hubiese jugado mucho más. Un error que tienen que reconocer los que

FONDA DEL LINCE

Tallers, 11  
(ampliación de) Lince-Bar)

VIAJEROS!

Único establecimiento en Barcelona (dentro de su clase) que al máximo confort añade la máxima economía.

han alineado a Gual. Han ganado los mejores.

Escartín, árbitro del encuentro: He conseguido que los clubs no practicaran juego violento. En realidad, no ha habido jugadas de gran clase.

LA FINAL AMATEUR

SEVILLA (amateur), 6;  
CIOSVIN DE VIGO, 1

En el propio field de Chamartín y antes del match final entre el Sevilla y el Sabadell, han disputado la final amateur el Sevilla y el Ciosvin de Vigo.

La victoria ha sido obtenida ampliamente por el Sevilla, por 6 a 1, y este resultado demuestra lo que fué el partido, en el que el equipo andaluz hizo gala de una neta superioridad. El Sevilla, empero, ha deslucido su labor con un juego duro, totalmente innecesario, dada su superioridad.

PILOTA BASCA

EN EL FRONTON NOVEDADES

EL GOBERNADOR GENERAL DE CATALUÑA HIZO ENTREGA DE UNOS PREMIOS

Gran expectación había despertado el festival que organizado por el Club Vasconia se celebró ayer mañana en el Frontón Novedades, bajo el patronato del Ayuntamiento y en el que tomaron parte los actuales campeones de España de pelota a cesta y los que cuatro años han sido campeones de pelota a pala.

Al festival, que asistió numeroso público, fué presenciado por las autoridades, cuya presencia fué acogida con grandes aplausos.

Terminados los cuatro partidos anunciados, el gobernador general de Cataluña, don Juan Pich y Pon, en medio de una gran ovación, procedió al reparto de premios a los vencedores en los recientes concursos y campeonatos organizados por el Club Vasconia.

El señor Pich felicitó a los jugadores citados, pronunciando unas palabras alusivas al acto. Fué muy aplaudido; aplausos que se reprodujeron al retirarse el gobernador general de Cataluña.

Los boxeadores nacionales en el extranjero

Argel, 30. — En el Estadio municipal ha tenido lugar una velada de boxeo que ha puesto frente a frente en primer lugar a Flix y Huat, venciendo éste último a los puntos. A continuación, lucharon el campeón de España del peso mosca Ortega y Salerio, campeón de Argel, venciendo el primero también por puntos. Torres y Regis, que contendieron luego, hicieron match nulo, lo propio que Tarré y Pernot, con cuyo combate terminó la reunión.

BASKET-BALL

La final del Campeonato de Cataluña de Basket

LA S. S. PATRIE, CAMPEON DE CATALUÑA

Los resultados de ayer  
(Primera categoría)

F. C. Barcelona, 23; S. S. Patrie, 27  
4.º G. Intendencia, 23; U. C. Jóvenes, 10  
Después de esta última jornada la clasificación queda establecida así:

	Puntos
S. S. Patrie	27
F. C. Barcelona	20
Layetá	20
Español	18
4.º G. Intendencia	15
Huro S. C.	14
Juniór	2
U. C. de Jóvenes	2

El F. C. Barcelona y el Layetá S. C., han de celebrar un partido de desempate para el segundo puesto, que también da derecho a la participación en el Campeonato de España.

La Caja de Pensiones para la Vejez inauguró su campo de deportes celebrando un encuentro entre dos selecciones de la misma entidad, que finalizó con el siguiente resultado:  
Caja de Pensiones A, 8;  
Caja de Pensiones B, 7 (femenino)

De la declaración del Estado de Guerra

Importante nota del ministro de la Gobernación

Esta madrugada se ha facilitado en el Ministerio de Gobernación la siguiente nota:

«Para evitar equivocaciones y extravíos a la opinión pública, es conveniente precisar cuáles son los motivos y alcance de la declaración del Estado de Guerra en Barcelona y territorio de lo que fué su provincia.

No se trata, como ya se ha dicho, de prevenir movimientos sediciosos o perturbaciones del orden público de carácter general. Los términos del Bando de declaración del Estado de Guerra así lo demuestran. De él se ha excluido todo lo referente a las sediciones, a la formación de grupos y a cuantas medidas en fin, se refieran a peligro o temor en lo que es el orden público. El objetivo a que se encamina el estado excepcional es lograr la más rápida y eficaz exacción contra los que preparan crímenes en la sombra y contra los que mediante el cobro de una cantidad se prestan a realizarlos. Va, pues, contra la industria abominable del delito en sus manifestaciones más odiosas, contra esa nueva forma de canibalismo que una minoría exigua practica con el vesánico intento de imponerse a todo el cuerpo social.

Es notorio y ya en la Prensa se ha reflejado la lenidad con que se procede en el castigo de estos hechos y sin perjuicio de las disposiciones que se adopten para remediar este nuevo mal que agrava la situación creada por ella con esa clase de crímenes, se ha creído necesario acordar la promulgación del Estado de Guerra como

circunvala de urgencia para robustecer la eficiencia de los medios represivos que las leyes establecen.

En lo que propiamente a la función de orden público impone, no habrá cambio, pues de hecho en toda Cataluña estaba ya en manos de la autoridad militar. La variante consiste por consiguiente tan sólo en la actuación de los tribunales militares. Y en esto y en afirmar con toda energía la resolución del Gobierno de subrayar y reducir a los profesionales del crimen: consiste el alcance de la declaración del Estado de Guerra. En efecto, he sabido que desde hace un año, por consecuencia de haber sido despedidos algunos obreros tranvía-rios y algunos obreros del ramo de agua de Barcelona por pasadas huelgas, se vienen padeciendo atentados y sabotajes que afectan a los respectivos elementos patronales.»

Las agrupaciones que se colocan sistemáticamente fuera de la Ley pretenden la readmisión de los obreros despedidos y quieren imponerse a la Autoridad, y acudiendo al crimen, buscan la claudicación del Poder público, ante sus maquinaciones y delitos. De ahí el alarmante estruendo con que proceden, y a eso contesta el Gobierno con la medida adoptada para hacerles comprender que, por dignidad, por prestigio y por sentimiento del deber, jamás ha de transigir con quienes tales procedimientos emplean. Concluirán por convencerse y someterse a la Ley, cuando más tiempo tarden por para ellos.»

LA PLAYA DE ORO

SITGES

La pequeña villa de Sitges (3,500 habitantes), en la provincia de Barcelona, no hace muchos años poco conocida, es hoy uno de los lugares de descanso más famosos de España. Situada al pie de la estu- penda mole granítica del Garraf, junto al mar, en un rincón de la extensa playa de finas arenas, ha esperado pacientemente siglos y siglos, de modestísima historia, su momento de auge. La cercanía de Barcelona, su propia hermosura, la maravillosa vista que, yendo desde la gran capital, se goza sobre el mar; la frecuencia y facilidad de las comunicaciones ferroviarias, las excelentes carreteras y el haber sido residencia del gran artista Santiago Rusiñol, han contribuido a valorizar los encantos de Sitges.

Hasta el siglo X no se habla de Sitges en la historia. Juan I vendió el castillo y la villa a la diócesis de Barcelona, por la cantidad de 55,000 sueldos. En 1649, cuando el alzamiento de Cataluña, fué sitiada por las tropas y las escuadras de Felipe IV y, después de imposible resistencia, fué tomada y saqueada. En la guerra de Sucesión se declaró partidaria del Archiduque.

Su importancia, acrecentada rapidísimamente, data sólo de algunos años; desde que Santiago Rusiñol, con las inquietudes de su amor a la belleza, y Carlos Deering, norteamericano soñador, la enriquecieron con aportaciones valiosas que luego se puntualizaron, y desde que muchísimos barceloneses acomodados hicieron de ella playa predilecta. Los artistas han favorecido a Sitges con sus obras, y las familias allí encuentran un incomparable lugar de reposo, con centenares de casas de recreo.

La iglesia parroquial, dedicada a san Bartolomé y santa Tecla, sobria construcción que se alza sobre el muelle, junto al mar y al extremo del morro que cierra la playa, tiene algunos altares barrocos excelentes y unas modernas pinturas de Darío Vilás en la capilla del Sacramento. Las calles son limpias y muy soleadas; muy hermosas algunas de ellas, por las construcciones modernas en que el buen gusto preside. Junto al mar se levantan los monumentos al doctor Robert, original del escultor Reynés; al doctor Benaprés, y el que por iniciativa de Rusiñol y la cooperación de la villa se levantó al Greco, objeto en Sitges de un homenaje el año 1898, que contribuyó mucho a marcar la resurrección del genial pintor.

Aparte de las hermosuras de la naturaleza y los encantos varios que el turista encuentra para una estancia cómoda, hay dos edificios que por sí solos obligarían a la excursión a Sitges: Maricel y el Cau Ferrat. El ya nombrado Mr. Deering, enamorado del arte español y de la belleza del Garraf y del mar, adquirió un conjunto de edificios levantados sobre las rocas y coleccionó en ellos, después de hermostrar y restaurar dichas casas, bajo la dirección de Miguel Utrillo, gran número de obras artísticas de este estilo español.

El Cau Ferrat es el museo donde Rusiñol fué reuniendo las adquisiciones numerosísimas que hizo en sus largas correrías por el mundo. Sobresalen los herreros forjados, que son en cantidad prodigiosa; cerámicas de Talavera, Manises, Paterna, etc.; vidrios antiguos catalanes, franceses e italianos; esculturas castellanas e italianas; algunos retablos de gran valor y numerosas telas de grandes pintores: el Greco y Zuloaga, entre otros. La más notable de esas colecciones es, sin duda, la de herreros orjados. Las mejores piezas son el aldabón de Vich, que representa a Cristo golpeando al diablo en forma de dragón; el aldabón que recogió de la llamada Casa del Arcediano,

de Barcelona, que desde hace poco tiempo es Archivo Histórico Municipal; otros aldabones, candelabros, herraduras, cofres, coronas para iluminación, palomillas, cerraduras, cruces parroquiales, armas y muchas muestras más de la admirable forja catalana, que tantas maravillas produjo en competencia a veces, y a pesar de la inferioridad de la materia prima, con los orfebres. El Cau Ferrat se levanta en las rocas, a ras del mar, de manera que desde su interior parece que el visitante navega a bordo de un fantástico navío.

El Cau Ferrat, que legó Rusiñol a la villa de Sitges, además está muy ligado a la vida literaria y artística contemporánea de la región. Aparte del ya mencionado homenaje al Greco, en la posesión de Rusiñol se han celebrado distintas fiestas de arte. Allí se dió la primera representación de Maeterlink, poniéndose en escena *La intrusa*.

La residencia de artistas en Sitges ha influido en toda la villa. La Casa de Correas ha sido decorada por Agustín Ferré, José Vidal, Magín Cassanyes y otros artistas. Los buzones son notables, así como un escudo que labró Pedro Jou.

Debe visitar también el turista el Hospital de San Juan, que fundó el Conde Bernardo de Fenollar y ha sido hace pocos años trasladado a un espléndido edificio decorado con pinturas antiguas y modernas. La casa antigua está situada en el conjunto Maricel.

Entre los magníficos edificios que en gran número tiene la villa, resaltan la Casa Falc, hoy propiedad de los señores de Dalmau, donde muebles y cortinajes son otras tantas piezas de arte, y la Casa Llopis, que está amueblada y paramentada artísticamente como una casa catalana de labradores ricos de fines del siglo XVIII. También cuenta Sitges con un magnífico campo de golf, de nueve agujeros.

Aunque por sí sola es Sitges objeto único de una excursión, puede el turista llegar al santuario de Nuestra Señora de Vinyet, situado a 3 kilómetros; a las canteras del Garraf; a las bodegas que levantó el genial Gaudí en Garraf; a Terramar, arrabal nuevo de Sitges, levantado en la playa y a una distancia de 3 kilómetros de la villa; a los acantilados impresionantes de las costas, cortados por calas cortas de gran hermosura; a Villanueva y Geltrú, ciudad situada a 7 kilómetros de Sitges, donde está el Museo Biblioteca de don Víctor Balaguer, que guarda interesantes antigüedades egipcias y romanas, curiosas colecciones etnográficas, algunas obras de arte, y biblioteca que cuenta unos 32,000 volúmenes, siendo de citar también en esta ciudad la iglesia parroquial, del siglo XVIII, y un castillo del siglo XII, restaurado recientemente; y, por último, a las montañas vecinas, desde donde se dominan espléndidos panoramas.

La excursión es aconsejable para el turista que vaya a Barcelona, lo mismo en invierno que en verano. Es una magnífica estación para la época de fríos, y en el estío la gran perspectiva del mar, que lame la villa, temple grandemente los calores.

Pocos viajes serán tan fáciles y cómodos como el de Barcelona a Sitges. Debe tomar el viajero en el apeadero del paseo de Gracia, de la ciudad condal, cualquiera de los trenes ligeros a la costa del sur. El viaje de ida y vuelta se hace cómodamente en un día, sin madrugones ni vueltas tardías. En realidad, la excursión a Sitges es una visita a un lugar más de los alrededores de Barcelona, y si el turista, por apremios de tiempo, lo desea, puede hacerla en una mañana o en una tarde.



BAÑERAS  
LAVABOS, ETC.  
**Casa SAURET**  
PELAYO, NÚM. 7  
BARCELONA

# Homenaje a los parlamentarios y consejeros municipales de Barcelona de Lliga Catalana

## Importantes discursos de los señores Maynés y Abadal

EL ACTO

Ayer, por la mañana, tuvo lugar en el local de Lliga Catalana del Paseo de Gracia el homenaje que el partido dedicaba a los diputados a Cortes, diputados de la Generalidad de Cataluña y consejeros municipales del Ayuntamiento de Barcelona, por la labor que han realizado durante el pasado año 1934.

El local presentaba una gran animación, y no más asistieron los presidentes de las entidades adheridas de Barcelona y del resto de Cataluña. Las secciones femeninas tenían una nutrida representación.

El acto principal tuvo lugar en la Sala Prat de la Riba, ocupando el estrado don Ramón de Abadal, acompañado de los señores Cambó, Durán y Ventosa, Maynés y Vallés y Pujals.

EL SEÑOR MAYNES

Ofrendó el homenaje el ex alcalde de Barcelona don Enrique Maynés Gaspar.

Empezó dirigiendo un saludo a los diputados del primer Parlamento de Cataluña, a los diputados de las segundas Cortes de la República, a los consejeros del Ayuntamiento de Barcelona, elegidos en 1934 y a todos los ciudadanos que han tenido la suerte de representar los ideales de Lliga Catalana, y con ellos, el auténtico espíritu patriótico de Cataluña con la legitimidad y las fuerzas derivadas de una elección popular durante el año histórico 1934.

Continuó diciendo que a todos ellos iba dedicado el homenaje organizado por todas las entidades adheridas a Lliga Catalana, que representan también las Secciones Femeninas y las Juventudes del Partido.

En el libro que os voy a entregar — fué diciendo el señor Maynés — están expuestos brevemente algunos episodios de vuestra actuación, vinculados en las fechas del 12 de junio, del 6 de octubre y del 13 de diciembre de 1934.

Pero se equivocaría quien creyera que este homenaje está justificado por lo que en aquellas fechas ocurrió y por lo que en ellas algunos de vosotros realizasteis. Os dedicamos este homenaje por toda vuestra actuación catalanista y abnegada que culminó en los actos históricos marcados por aquellas fechas, actos que estamos seguros que volveréis a realizar, serenamente y sin vacilaciones tantas veces como los exija el supremo interés de Cataluña. Es esta actuación constante y patriótica, firmemente sostenida por los hombres de Lliga Catalana durante todo lo que va de siglo, y que vosotros, por voluntad de nuestro partido, habéis encarnado en 1934 en forma admirable y que nos llena a todos de un legítimo orgullo, que homenajeamos en este acto.

Constituis las minorías de Lliga Catalana en el Ayuntamiento de Barcelona, el primer Parlamento de Cataluña y a las actuales Cortes de la República, y vuestra actuación, en momentos graves y difíciles para nuestra tierra ha reflejado aquel sentido ponderable de patriotismo que sólo se inspira en las esencias solariegas y que saben en todo momento llegar hasta al sacrificio para servir a Cataluña. Estas minorías de Lliga Catalana, han dado y siguen dando un ejemplo único de unidad de pensamiento, de disciplina y de patriotismo, que si tiene sus raíces en el ideario de nuestro partido se mantiene y se afirma cada día más por la fe que todos tenemos en las cabezas dirigentes de Lliga Catalana. Si la moral de los ejércitos, necesaria para conseguir la victoria se halla en razón directa de la competencia, de la abnegación y del patriotismo de sus generales, la moral, la disciplina y la fe de los militantes de Lliga Catalana no se romperán nunca mientras en las luchas que vengan seáis vosotros nuestros guías.

Recientemente los hombres de las izquierdas catalanas, desoyendo los consejos sensatos y patrióticos de nuestros dirigentes produjeron como si quisieran recoger aquella antigua bandera del «tot o res» el 6 de octubre. Y el resultado de aquella insensatez está a la vista de todos los catalanes: no queda nada; o mejor dicho, no habría quedado nada si no hubieseis acudido vosotros a impedir el hundimiento de las libertades logradas por Cataluña y a emprender la labor pesada de su reconstrucción. Pesada, pero patriótica siempre ha sido la tarea de Lliga Catalana.

Audir en los momentos graves y críticos a reconstruir nuestro edificio autonómico que otros catalanes han puesto en peligro o han destruido. Esto es lo que habéis hecho y seguiréis haciendo vosotros. Todos los buenos patriotas, si no tienen ofuscado el entendimiento por los sectarismos, con los ojos cerrados con el propósito de no ver han de reconocer y reconocen que el año 1934 por obra y gracia de la catalanísima y a veces heroica actitud vuestra ante el desorden producido por las izquierdas ha venido a consagrarse como una política y viable en Cataluña laque informa el ideario de Lliga Catalana.

Para proclamarlo bien hacemos este homenaje. Para expresar el agradecimiento y la admiración de todo el partido. Para estimular a que seguís trabajando más que nunca, si esto fuera posible, por la libertad y por los derechos de Cataluña. Para que sepáis de una manera fehaciente que todos los que formamos en las

filas de Lliga Catalana estamos orgullosos de vuestra actuación y de vuestro patriotismo y nos sentimos cada día más firmes y decididos siguiendo vuestros pasos y orientándonos con vuestro ejemplo. Y para que, en fin sepan todos los catalanes, especialmente aquellos que no están con nosotros que Lliga Catalana que no ha prodigado nunca los homenajes a sus hombres, hoy hace uno, no para honrar una labor partidista ni sectaria sino para remarcar una actuación que no se ha inspirado más que en Cataluña y en el bien y en las libertades de los catalanes.

No rompe ni quiere romper la unidad de este homenaje una mención especial que quiero hacer de nuestros dirigentes. Si no lo hiciera así me parecería que no he traducido fielmente el sentido y el pensar de los que me escuchan. A todos, conjuntamente, va nuestra simpatía, nuestra adhesión y nuestro agradecimiento; pero permitidme que diga que en nuestros corazones sentimos una especialísima veneración por estos grandes patriotas catalanes dirigentes y maestros de todos, Luis Durán y Ventura, Juan Ventosa y Calvell, Ramón de Abadal y Francisco Cambó. (Grandes aplausos.)

Era Puig y Cadafalch aquel otro maestro en catalanismo quien había de ofreceros este homenaje. Por ausencia suya lo hago yo representando la Lliga Regionalista de Barcelona y llevando la voz de todas las entidades organizadoras de este acto.

Y quiero hacer constar que cada entidad firmante representa las Secciones Femeninas y las Juventudes que cada día con más entusiasmo y con más firme patriotismo extienden por doquier de Cataluña los ideales de Lliga Catalana.

Acaba diciendo el señor Maynés, dirigiéndose al señor Abadal, que se sirva aceptar en nombre de todos los compañeros el libro de Homenaje, en el cual, junto con las firmas de los representantes de las entidades, encontrará también la expresión de una adhesión personal que se inspira únicamente en el amor a Cataluña, cada día más arraigado dentro de los corazones de los militantes de Lliga Catalana.

El señor Maynés fué ovacionado.

EL LIBRO

En medio de grandes aplausos el señor Maynés pone en mano del señor Abadal un ejemplar del libro del Homenaje, pulcramente encuadernado.

De este libro se han hecho únicamente los ejemplares destinados a las personalidades homenajeadas, y cada uno contiene impreso el nombre de la persona honrada con la distinción. Lleva las firmas autógrafas de los presidentes y está ilustrado con dibujos jolicísimos de Olegario Junyent. El papel y la impresión son dignos del objeto que se proponían los organizadores del acto.

EL SEÑOR ABADAL

Al levantarse don Ramón de Abadal para agradecer el homenaje es objeto de una gran demostración de simpatía.

Empieza saludando a las señoras y señores, y dice que en nombre de sus compañeros va a dirigirles la palabra la agradecer el homenaje que se les dedica.

Explica el sentido que según su manera de pensar ha de tener el homenaje, y añade que siempre ha sido poco amigo de los homenajes y que sólo los comprende cuando van dirigidos a figuras desaparecidas que han marcado una huella profunda en un pueblo, y aun así, para enseñarlos a las multitudes como un ejemplo luminoso para seguir. De los otros homenajes me siento siempre enemigo. No obstante, el que se celebra ahora lo agradezco profundamente porque significa la compenetración que existe entre los dirigentes y los dirigidos unidos por una honda disciplina voluntaria que no es debida a coacciones de ninguna especie. Puede decirse que todos somos iguales, ya que todos trabajamos por la misma finalidad. Este homenaje de Lliga Catalana es debido a que algunos hemos tenido ocasión de tomar parte en algunos episodios que traían consigo peligros y sacrificios de los que a veces corren los que intervienen en la vida pública. Loable es el esfuerzo que realizan los diputados del Parlamento de la República Española defendiendo palma a palma la autonomía y los consejeros municipales que en una noche angustiosa vieron como no se hacía caso de sus palabras, que eran el verdadero «seny» de Cataluña.

¿Quién no ha hecho sacrificios entre nuestros militantes? ¿Quién de ellos no ha pasado peligros? A todos ellos va también dirigido este homenaje, y asocio a él a todos los que han padecido, ya que no pueden verse sus sacrificios de una manera notoria. (Muy bien.)

Nos esprea una labor dura en esta obra del tejer y destejer. A los hombres de Lliga Catalana nos pasa algo de aquella leyenda mitológica del hombre que se dedicaba a subir por una montaña una roca, y cuando estaba a medio camino la piedra caía y rodaba otra vez hacia el abismo. Cuantas veces en nuestra actuación catalanista hemos creído que encontrábamos una planicie de reposo para hacer descansar nuestra piedra, y entonces ha rodado otra vez por la pendiente hacia abajo. Son cosas de la vida el que no tuvimos un momento de reposo, pero el caso más inaudito es el de aquellas manos catalanas que ellas mismas cogieron la roca y la echaron por el abismo. (Grandes aplausos.)

Para corregir todos estos yerros está destinada Lliga Catalana, y todos hemos de ayudar en esta labor formidable. A todos los ha de unir un ideal puro y una intención recta y hay que proclamar que hacer ver que se sirve a la patria obedeciendo tan sólo a móviles concupiscentes es una traición peor aún que la del espionaje. (Muy bien. Aplausos.)

Acaba diciendo el señor Abadal que hemos de continuar con los ojos fijados en el ideal, emmendando todos los errores que se han ido acumulando en la historia de Cataluña, a fin de preparar un mañana espléndido y del cual sea un timbre de honor el haber pertenecido a Lliga Catalana.

Una gran ovación premia el discurso del señor Abadal.

UN LUNCH

Terminado el acto, en el jardín del edificio de la Lliga fué servido un lunch.

## POLÍTICAS

### El día 7 en el campo de Mestalla

Se nos ha remitido la siguiente nota: «La Comisión de Propaganda del Partido Republicano Radical advierte a los correligionarios, entidades y simpatizantes que deseen trasladarse a Valencia para asistir al grandioso acto en que tomará parte nuestro jefe, la conveniencia de que se abstengan en absoluto de realizarlo mediante combinaciones de carácter particular.

Esto se hace para dar a la expedición un sentido de homogeneidad y perfecta organización.

Y para ello esta Comisión ha preparado la salida de un vapor y un tren especial para Valencia.

Todos los elementos afectados por esta organización deberán dirigirse al citado Comité, paseo de Gracia, n.º 4, de diez a doce y de seis a ocho, todos los días laborables.

Se suplica a las entidades del Partido se sirvan inscribirse, haciendo constar, no sólo las personas que movilicen, sino de modo especial y obligatorio los abanderados y enseñas respectivas, que no pueden faltar en este día.»

### LLEGADA DEL SEÑOR VENTOSA Y CALVELL

En el expreso de Francia llegó ayer a esta ciudad el ex ministro señor Ventosa y Calvell.

### RENOVACION CATALANISTA REPUBLICANA

Dicho partido ha convocado para el próximo día 5 del actual una reunión extraordinaria de los elementos que componen las comisiones de acción política, de economía y administración, de propaganda y de la directiva de la Juventud.

### ACTO ESPAÑOLISTA

Para mañana, martes, a las diez y nueve horas, el ilustre sociólogo don René Llanas de Niubó, dará una conferencia en el local del Partido Nacionalista Español (Cardenal Casañas, 19, r.º), sobre el tema «Obrerismo y Nacionalismo». El acto será público.

## RADIOS 6 LAMP. 1936

3 ondas, de 650 pts. a 300 pts. abonamos hasta 100 pts. por su radio por mal que esté. CASANOVA, 72, 4.º 2.ª Tel. 31146

## Concierto de la Asociación de los Coros de Clavé

Como remate del Congreso de la Asociación de los Coros de Clavé, celebrado en esta ciudad los días 28 y 29 del pasado mes, ayer, por la mañana, la referida Asociación dió un concierto, en el Teatro Goya, a beneficio de los Hospitales de Barcelona.

Comenzó el Orfeón Infantil de la Asociación, bajo la dirección del maestro José Voltas Viñas, acompañándole el pianista señor Crespi. Acto seguido una masa coral de quinientos ejecutantes, bajo la dirección del maestro Novi, cantó escogidas piezas corales, y para terminar, hubo un acto de concierto por los artistas Pedro Font Mola, Luis Jimeno, Jesús Royo, Antonio Biarriés, Juan Rosich, María Teresa Planas, Maltide Martín y Cecilia Gubert, acompañados al piano por el maestro Castells.

El numeroso público aplaudió a los cantores al finalizar cada uno de los números del programa, como también hizo objeto de sus aplausos a los maestros directores, artistas y pianistas que prestaron su concurso para esta benéfica fiesta.

## CICLOS Y DEPORTES

**SANROMA**  
Balmes, 62 :: BARCELONA  
BICICLETAS ORBEA

Por

UNA PESETA puede ser propietario de

## Un automóvil FORD, de 8 caballos

La JUNTA PROTECTORA DE GUARDERÍAS sorteará, en combinación con la Lotería Nacional del 1.º de agosto del 1935, un automóvil FORD, a beneficio de su altruista obra

Los billetes, al precio de UNA peseta, pueden adquirirse en el domicilio social de la entidad, PUERTAFERRISA, número 1.

## Comandancia militar

### POR LA MAÑANA. — EL GENERAL SANCHEZ OCAÑA RECORRE EL CIRCUITO DE MONTJUICH

Ayer, a mediodía, acudimos al Cuartel de la Cuarta División, siendo recibidos, en ausencia del general Sánchez Ocaña, por el teniente coronel jefe de Estado Mayor, don Adalberto Sanfeliz, de quien inquirimos noticias relacionadas con las actividades en aquel Centro oficial.

El señor Sanfeliz, nos manifestó que el general Sánchez Ocaña no se encontraba en aquellos momentos en el Cuartel de la División, por haber salido, acompañado de su ayudante, el teniente coronel señor Cerdán, para recorrer el circuito de Montjuich, en donde se celebraba por la tarde la gran carrera motorista internacional, organizada por Penya Rhin.

Nos dijo también el teniente coronel Sanfeliz que la normalidad era absoluta y que no tenía noticias que comunicarnos. Añadió luego que el comandante militar general Sánchez Ocaña iría por la tarde a la carrera automovilista de la Exposición.

A las ocho y media de la noche acudimos nuevamente a la Comandancia Militar. Nos recibió, deferente como siempre, el teniente coronel jefe de Estado Mayor, don Adalberto Sanfeliz, quien después de hacernos entrega de la nota que publicamos a continuación nos dijo que la tranquilidad no se había alterado durante todo el día y que, por consiguiente, no se tenían noticias en la Cuarta División que se refiriesen a hechos desagradables.

También nos hizo saber que el general de la División había presenciado, además de la carrera automovilista de la Exposición, el concurso hípico internacional que se celebró también por la tarde en el campo del Polo Jockey Club, acompañándole él y uno de los ayudantes del general, el comandante Pimentel Zayas.

### LA CELEBRACION DE ACTOS PUBLICOS

#### UNA NOTA DE LA CUARTA DIVISION

Reproducimos a continuación la nota a que nos hemos referido anteriormente, y que nos fué facilitada ayer noche en la Cuarta División. Dice así:

«Se recuerda el exacto cumplimiento del art. 9.º del Bando de declaración del estado de guerra, relativo a la celebración de reuniones, mítines, conferencias, manifestaciones públicas y Juntas o Asociaciones de Sindicatos.

Para celebrar estos actos debe solicitarse autorización del Excmo. Sr. General de la Cuarta División, precisamente por escrito y con la anticipación necesaria para dar tiempo a la resolución de aquella Autoridad, la que, previos los asesoramiento pertinentes, acordará en cada caso.»

## RELIGIOSAS

Santos de hoy. — La Preciosísima Santísima Virgen de Nuestra Señora de los Dolores, sacerdote de la Antigua Ley; Casto y Secundino, obispos y mártires; Martín y Galo, obispos; Domiciano y Eparquio, abades; Teodorico, presbítero; Simeón el Simple, confesor; Julio y Aarón, mártires. — Santa Leonor, viuda.

Cuarenta horas. — Se celebran en la Catedral Basílica. — El jueves, en la Parroquia Basílica de Santa María del Mar.

### LAS FIESTAS DEL V CENTENARIO DE LOS MINIMOS

En la iglesia de los Padres Mínimos celebróse ayer con una gran solemnidad el último día del Triduo dedicado a San Francisco de Paula, fundador de la Orden, con motivo de cumplirse el V Centenario de su institución.

Por la mañana, a las siete, hubo misa de comunión general, con plática que dió el reverendo padre Francisco de Paula Angelats, y a las diez dieron comienzo los divinos oficios, en los que actuó de Pontifical el obispo de la diócesis, doctor Irurita, asistido por el deán doctor López, el arcipreste doctor Tejedor y el arediano doctor Moreno Blanco, en calidad de ministros de honor, y los canónigos doctores Auguet y Llobera en funciones de diácono y subdiácono, respectivamente. De maestro de Ceremonias actuaba el que lo es de la Catedral, reverendo don Daniel Salvadó.

Por la capilla de música fué cantada la gran Misa *Auxilium christianorum*, del maestro Brunet y Recasens, y ensalzó las glorias del santo taumaturgo, en un brillante sermón, el reverendo padre José García, de la Orden de Predicadores.

Al final de la misa dió el prelado la trina bendición a los fieles.

Por la tarde, a las cinco, tuvo lugar la función de clausura de las fiestas en honor de San Francisco de Paula.

## GENERALIDAD

### REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD EN GERONA

Seguindo la orientación que se ha señalado el actual Consejo de la Generalidad, mañana, martes, se celebrará en Gerona el anunciado Consejo Comarcal.

## EXTRANJERO

### EL GRAN PREMIO DE PARIS

Paris, 30. — En el hipódromo de Longchamps se ha corrido hoy la prueba hípica más importante de Francia, o sea el Gran Premio de París, cuyo importe se eleva a la suma de 783,100 francos.

La concurrencia ha sido numerosísima, habiendo asistido el Presidente de la República y otras muchas personalidades.

El recorrido era de tres mil metros, y el premio ha sido ganado por el caballo «Crudite», perteneciente a la cuadra de Rothschild. — Fabra.

### HOMENAJE A ALFONSO DAUDET

Fontvieille, 30. — El ministro sin cartera, señor Herriot, ha presidido hoy la ceremonia de inauguración del Museo Alfonso Daudet.

En lo alto de la colina donde se encuentra el molino que fué cantado por el gran escritor, el señor Herriot ha pronunciado un brillante discurso. — Fabra.

### RECORD DE NATACION BATIDO

Nueva York, 30. — La señorita Stephens ha ganado, en un match de natación celebrado en Kansas City, la carrera de los cien metros, cubriendo el recorrido en once minutos y seis décimas.

Ha batido, pues, el anterior record, que estaba en poder de la polaca señorita Walsh. — Fabra.

### HOLANDA VENCE A FRANCIA

Paris, 30. — El equipo de Holanda ha vencido por 33 puntos contra 30 al equipo de Francia de natación, en un match que se ha celebrado en la piscina de Tourlles. — Fabra.

### EL GRAN PREMIO DE LORENA

Nancy, 30. — El gran premio automóvil de velocidad de Lorena, ha sido ganado por el francés Luis Girón, sobre coche Alfa Romeo. — Fabra.

### TITULESCO A LONDRES

Paris, 30. — El señor Titulesco ha marchado a Londres, a donde se sabe que ha llegado esta tarde. — Fabra.

### CLAUSURA DEL CONGRESO CATOLICO DE PRAGA

Praga, 30. — El cardenal arzobispo de Paris y Legado del Papa, ha celebrado hoy una gran misa de pontifical, a la que han asistido unas 250,000 personas, en el Stadio de Praga, clausurándose con esta ceremonia el Congreso Católico. — Fabra.

### NO LES DEJAN BANARSE

Mannheim, 30. — Varios judíos que fueron a bañarse a la piscina de Ludwigs-hafen, después de haber sido expulsados de otra de Mannheim fueron insultados y golpeados por varios bañistas arios.

Con este motivo se produjo una colisión, en la que intervino inmediatamente la policía, que detuvo al jefe de los judíos y expulsó de la piscina a todos sus correligionarios.

A la puerta del establecimiento ha sido colocado un letrero que dice: «Se prohíbe a los judíos bañarse aquí». — Fabra.

### ESPIAS DETENIDOS

Sofia, 30. — La policía ha descubierto un grupo de personas que practicaban el espionaje en beneficio de una potencia extranjera.

Han sido practicadas tres detenciones. — Fabra.

### DESISTEN DE IR A LA HUELGA

Washington, 30. — A petición del señor Roosevelt, el presidente del Sindicato minero ha suspendido la orden de huelga que había sido dada para el lunes. Se cree que esta medida será aceptada por los obreros. El presidente del Sindicato ha manifestado que la orden la ha dado en consideración al señor Roosevelt y no a los patronos. — Fabra.

— Las Oficinas de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, en Barcelona, durante los meses de julio, agosto y septiembre, funcionando con el horario normal por la mañana, empezarán el despacho público por la tarde a las cuatro, en lugar de las tres y media.

# SASTRERIA OLYMPIA

PRESENTA UNA EXTENSA COLECCION DE NOVEDADES PARA VERANO EXPOSICION PERMANENTE DE GUSTOS SELECTOS

Edificio Olympia, Aldana 11, Teléfono 34692.

# CINEMATOGRAFICAS

## LA MEDALLA DE ORO DEL CINE

El codiciado trofeo de la medalla de oro del cine que anualmente concede la Academia del Cine en Hollywood, ha correspondido este año a la película *The girl of Lumberlost* (Odio que engendró amor), editada por la Monogram, marca que, dentro de su aparente modestia, nos sorprende de vez en cuando con películas de tibia artística como la aludida, cuyos protagonistas son Louise Dresser, Marion Maroh y Ralph Morgan.

## NUEVA COMPANIA EDITORA INGLESA

El actor Paul Cramer y Marcel Hellman han creado una nueva compañía editora de films en Londres, en la que figuran también el hijo de Douglas Fairbank y Sir Adrian Bailie, financiero inglés. La nueva entidad se denomina Tower Film Productions. Sus películas, que estarán distribuidas por Artistas Asociados, se editarán por el procedimiento tencolor en colores naturales.

## LOS PROTAGONISTAS DE LAWRENCE DE ARABIA

Ya hemos dicho en otra ocasión que una compañía inglesa se dispone a rodar en versión cinematográfica la vida del famoso coronel Lawrence con el título de *Lawrence of Arabia*. El proyecto es al fin una realidad y se ha designado como protagonistas a Ronald Claves y William Courtrien, que fueron compañeros de armas del célebre aventurero.

## HOY, ESTRENO

### COLISEUM



## OS PRESENTO A MI ESPOSA

SIN REESTRENO HASTA OCTUBRE

## UN ARGUMENTO PARA HAROLD LLOYD

Nada menos que seis argumentistas y productores de trucos están entregados a la dura labor de perfilar el argumento de la nueva película que va a interpretar Harold Lloyd para la Paramount, titulada *La vía láctea*.

## SYLVIA SIDNEY VUELVE DE VIAJE

De regreso de un misterioso viaje, Sylvia Sidney ha comenzado a rodar, en los estudios Paramount, *Acento sobre la juventud*, en cuyo film tendrá como oponente el conocido actor Herbert Marshall.

## BREVES NOTICIAS DE HOLLYWOOD

Ha comenzado la edición de *Las manos de Orlac*, film de misterio, interpretado por Iah Wolfe, Colin Clive y Frances Drake, bajo la dirección del animador alemán Karl Freund. Este mismo argumento fué ya objeto de una versión alemana, que interpretó Fritz Kortner.

Otra nueva creación de la serie de Charlie Chan, con Warner Oland, como es natural. Se titulará *Charlie Chan en las carreteras de motos*.

Una estrella que sube: Julie Haydon. Carl Brisson interpretará *Primavera tempestuosa*.

Carole Lombard va a filmar *Divorcios monos*, asunto en el que ya tiene una práctica más que relativa, y Claudette Colbert interpretará *La Venus de terciopelo*.

## EL SEGUNDO FILM DE LA CANTANTE LILY PONS SE BASARÁ EN UNA NOVELA DE GOMEZ CARRILLO

Todo argumento destinado a Lily Pons lleva (necesariamente) dos o tres arias de ópera para que la cantante luzca en ellas sus excepcionales facultades.

*Love Song*, su primera película, ha permitido que se incluyesen en su trama la escena de *La locura de Lucia*, en italiano, y el aria de las camperas de *Lakme*, aparte algunas canciones de Irving Berlin.

En *Alegria*, film adaptado de una novela inédita del gran periodista y escritor Gómez Carrillo, Lily Pons cantará el aria de *Rosina*, de *El barbero de Sevilla*, la Cavatina de *Fra Diavolo*; fragmentos religiosos de Mozart y dos canciones populares del compositor Longás, con letra de André de Badet, que escribirá los diálogos para la versión francesa.

*Alegria* es el nombre de una ilustre cantante, y el film evocará su destino romántico a través de diversos revueltas de fortuna desde un claustro de Avila hasta una supuesta fiesta de la recogida de la naranja en Valencia, de cuya existencia, ¡ay!, es nuestra primera noticia.

## THELMA TODD

Thelma Todd, la estrella rubia de la Radio, una de las muchachas más guapas del lienzo, nació en Lawrence (Massachusetts) el día 29 de julio de 1906. Antes de dedicarse al cine, fué profesora de gimnasia en un colegio de Lowell.

Seguía la bellísima Thelma su vida placida y normal, cuando un día, en admirar en un cine de domingo de su localidad el encanto de las otras estrellas, pensó: «Yo también podría actuar en el lienzo». Después de esta idea, ya no dudó Miss Todd. Trasmirió rápidamente el retrato a los Estudios Paramount aprovechando la oportunidad de un concurso y al mismo tiempo ingresó en un Colegio Academia de Arte, en Massachusetts, con el objeto de educarse en la carrera de declamación. En una temporada se graduó en la misma clase en donde estudiaban otras artistas, entre ellas Buddy Rogers, hoy celebridad del lienzo. Era tanta su belleza juvenil i tanta la admiración que causó en todos sus compañeros, que fué elegida Miss Massachusetts.

Al recibir la solicitud para actuar en los Estudios Paramount, Miss Todd se trasladó a Hollywood con su madre y empezó a interpretar papeles secundarios en dichos estudios.

Seguidamente pasó a las comedias de Hal Roach, en donde rodó algunas películas con Laurel-Hardy y Zasu Pitts. La Warner la contrató para un año y también allí interpretó diversos papeles secundarios. Finalmente la Radio ha contratado a Thelma Todd como a primera dama de las comedias de Wheeler y Woolsey.

Las habilidades y el talento artístico de Thelma no han sabido apreciarse en el lienzo. Sus atractivos físicos, su resplandeciente belleza, han eclipsado su magnífico temperamento. Recientemente en las dos películas *Radio, Caballeros de capa y espada* y *Amor y Alegria*, ha sobresalido la maravillosa Thelma Todd como la más interesante y sugestiva al mismo tiempo que excelente artista del lienzo. Su contrato con el Radio nos ha presentado a Todd en el lugar que merece. Sigue actuando bajo el mismo contrato.

# KURSAAL

HOY y toda la semana, a petición del numeroso público

Luces de la ciudad por Charlot

Torero a la fuerza por Edie Cantor

10 DIBUJOS NUEVOS SELECCIONADOS

Gran Gala Mickey (por Mickey).  
Los tres cerditos (en colores).  
Noche de brujas (Betty Boop).  
Elefantes silvestres (por Popeye).  
El terror del cuadrilátero (por Popeye).  
Lo que Betty Boop oyó (por Betty).  
Desfile soldados maderá (por Betty Boop) Popeye el marinero (por Popeye) y otros

## 2.ª SEMANA

### «AMOR Y ALEGRIA», UN TRIUNFO DE LA JUVENTUD Y LA BELLEZA

Thelma Todd, Ruth Etting y Dorothy Lee, las tres prodigiosas actrices de la pantalla, cantan y bailan, desgranando la última de las cadenciosas armonías de su garganta.

*Amor y alegría*, con sus deslumbradores cuadros arrevistados, sus orquestinas y sus incidencias altamente cómicas, es una producción inigualable. El público de Barcelona, acostumbrado a visionar tantas comedias musicales, forzosamente sabrá distinguir el mérito artístico y el atractivo de esta superproducción de la Radio.

## Archivos de Barcelona

Archivo de Acción Social (Amadeo Vives, 3). — Horas de visita, de 17 a 19.

Archivo de la Catedral (plaza de la Catedral). — Puede visitarse de 10 a 12.

Archivo de la Corona de Aragón (Condes de Barcelona, 2. — Horas de visita, de 9 a 13.

# Muebles Rey PLAZOS

PISOS COMPLETOS

DE

1,000 a 50,000 pesetas

## CONTADO

49, Ronda San Antonio, 49

## TEATRALES

ROMEA. — Con motivo de cumplirse las ciento cincuenta representaciones de *Morena clara*, se organizó, en este teatro, una velada de homenaje a la aplaudida artista Antonia Herrero, que con su insuperable interpretación tnto ha contribuido al exitazo de esta obra, que sin fatiga vemos llegar a la meta después de tan espléndido recorrido. Ni que decir tiene que Antonia Herrero fué objeto de delirantes ovaciones del público, y abundaron los aplausos y las demostraciones de afecto para todos los artistas de tan selecto conjunto.

Esta compañía tiene en preparación otra obra de Quintero y Guillén, que ocupará el cartel después de las representaciones de *Morena clara*, que tocan ya a su término. La nueva producción lleva por título *Como tú, ninguna*.

BARCELONA. — En cada representación se confirma el franco éxito que desde su estreno ha venido obteniendo la chistosa obra *Soy un sinvergüenza*, que los notables artistas que integran la Compañía titular del María Isabel de Madrid, interpretan con fidelidad y acierto merecedores de todo encomio, y justificativo irrefutable del favor que les presta el público, al prodigar sus aplausos, que los del escenario ganan en buena lid. Como preveíamos, todo Barcelona desfilará por el teatro de este nombre, para reír y solazarse con tan graciosa comedia.

Con franco éxito se estrenó la obra de Magda Donato y Bartolozzi, *Pipo y Pipa en el fondo del mar*, para los niños.

OLYMPIA. — Pocas veces se ve un calificativo tan ajustado a la verdad, como el de semana grande que sus organizadores dieron a los espectáculos que se han dado en este teatro. Tanto por las obras como por los artistas eminentes que las interpretaron, resultó una semana de las que hacen época, y tal vez nunca habrá de repetirse, ya que sería difícil poder organizar otra serie de la importancia de la que nos ocupa, como lo demuestra la sola enunciación de los nombres de Marcos Redondo, Emilio Vendrell, Miguel Fleta, María Espinalt y otros no menos aplaudidos artistas.

POLIORAMA. — María Fernanda Ladrón de Guevara y sus compañeros, siguen triunfando a diario, con la interesante obra *La millona*, que logra una interpretación insuperable por parte de todos los artistas, y de un modo especial de la señora Ladrón de Guevara, que encarna verdaderamente el personaje. Así se justifica que el público acuda sin que el calor logre hacerle desertar.

NUEVO. — Sigue firme en el cartel el espectáculo *Hijas de mi alma!*, evidente triunfo de Celia Montalván, I. León y sus compañeros, que todas las noches escuchan grandes y bien merecidos aplausos.

COMICO. — *La sota de oros*, alternado por las tardes con *Al cantar el gallo*, defendiendo bien el cartel de este teatro, proporcionando oportunidad de francos éxitos a los artistas Laura Pinillos, Alady y Lepe, que con toda la compañía son ovacionados a diario por el público.

## TENENCIAS DE ALCALDÍA

- Distrito I: Ancha, 25.
- Distrito II: Calabria, 94.
- Distrito III: Plaza del Consejo de la Villa (Sarría). Sucursal, plaza de Federico Soler (San Gervasio).
- Distrito IV: Aragón, 311.
- Distrito V: Hospital, 56.
- Distrito VI: Sepúlveda, 18r.
- Distrito VII: Cruz Cubierta, 104.
- Distrito VIII: Plaza de Rius y Taulet.
- Distrito IX: Plaza de Orfila.
- Distrito X: Plaza de Valentin Almirall.

## INTERESANTE mes de julio en ALMACENES TÍVOLI

NUEVAS COLECCIONES EN ESTAMPADOS - HILOS - PIQUÉS

Súrtase de selectos y buenos artículos a precios de los ordinarios

KIMONOS - TRAJES DE BAÑO - VESTIDOS PLAYEROS  
DISTINCIÓN - GUSTO DEPURADO - ECONOMÍA

ATENCIÓN - Regalo de hoy, lunes - ATENCIÓN

Una sábana curado superior 8x12 palmos €25 por . . . . . 4 Pts.

AHORRE DINERO COMPRANDO EN EL TÍVOLI

## Anuncios Oficiales

### BANCO HISPANOCOLONIAL

Desde el día 1.º de julio próximo, todos los días laborables se pagarán por este Banco los cupones de la Deuda Municipal del Interior, vencimiento 30 de junio de 1935; emisiones de 1903, 1904 y 1905; series A, B y C de la emisión de 1906; series D de 1907 y 1910; series E y F de 1912; series B de 1912, 1913, 1916, 1917, 1918, 1919 y 1920; emisiones de 1921 (Décima), 1921, 1925, 1925 (Ferrocarril Sarriá), 1926, 1928 (Puerto Franco), 1928 (Ampliación Ferrocarril Sarriá), 6 por 100; emisiones de 1928, 5 por 100; 1929, 1933, 6 por 100, y 1934, 6 por 100, libre de impuestos, así como los cupones de las Obligaciones de la Exposición de Industrias Eléctricas, emisión de 1922; Sarriá, de 1911, y Bonos de la Reforma, emisión de 1908.

Barcelona, 29 de junio de 1935. — El Director general, Eduardo María Buxaderas.

## LIBROS Y REVISTAS

*Ivanhoe*. Editorial Molino. Urgel, 245. Barcelona.

La celebridad que alcanzó esta novela desde el momento en que fué publicada por primera vez, casi nos excusa de hacer una crítica de ella. Es casi seguro que todos los lectores de la actual generación conocen esta novela, de la que puede decirse que es más histórica que la misma historia, hasta tal punto están hábilmente entrelazados los hechos reales con la fantasía del autor. Y eso es tan cierto, que ninguna obra mejor que una novela de Walter Scott es capaz de retratar tan fielmente el ambiente de las épocas a que se referían los hechos por él referidos.

En una palabra, es una novela magnífica que nadie debe desconocer, y que seguramente habrá de seducir mucho más al lector que aun no la conozca que cuantos relatos de aventuras hayan podido imaginarse.

*El Misionero*. Editorial Molino, Urgel, n.º 245, Barcelona.

Son muy numerosas las obras que se han publicado acerca de la stierrias situadas más allá del Círculo Polar.

Con toda seguridad, el autor ha vivido en aquellas regiones en que el sol está ausente del firmamento por espacio de seis meses, pues no de otra manera podría haber dado descripciones tan magníficas de la Larga Obscuridad, como él lo hace. Es una novela que retrata exactamente las condiciones de la vida en aquellas regiones espantosas y que al mismo tiempo se hace sumamente atractiva por las cosas que le suceden al protagonista.

En suma, se trata de una novela de valor excepcional, cuya lectura aconsejamos vivamente.

*La Bandera del Toro*. Editorial Molino. Urgel, 245, Barcelona.

En esta ocasión, el origen italiano del autor le ha permitido enfocar de un modo nuevo una personalidad tan conocida como César Borgia, a quien, preciso es confesarlo, todos los tratados de Historia le atribuyen malas cualidades.

Pero el autor, disintiendo de este concepto general, nos presenta a César Borgia en un nuevo aspecto. Según Sabatini, fué un gran capitán y un hombre noble y justiciero que, a veces, obligado por el ambiente de crímenes, traiciones y crueldades en que había de moverse, realizaba actos que quizá no serían aprobados por algunos de nuestros modernos moralistas.

Y para demostrar su tesis refiere tres lindísimas historias, en que el personaje principal es siempre César Borgia.

*El prisionero del ópalo*. Editorial Molino. Urgel, 245, Barcelona.

Entre los numerosos escritores que dedican sus actividades al género de misterio, pocos como A. E. W. Mason cumplen con más éxito su cometido. En *El prisionero del ópalo* la intriga llega a extremos realmente insospechables.

El autor sabe mantener despierto durante toda la obra el interés de los que la leen, y cada nuevo capítulo es una nueva emoción, lo que obliga al lector a no abandonar el libro hasta salir de las dudas en que se ve hundido desde que empieza la novela.

En su género, *El prisionero del ópalo* es una de las obras más logradas.

El cuento del doctor Thorndyke. Editorial Molino, Urgel, 245, Barcelona.

Hasta ahora, casi todos los autores de novelas policíacas explicaban un crimen cualquiera, más o menos misterioso, y el resto de la obra estaba destinado a relatar los trabajos de la policía o de algún experto detective para llegar al descubrimiento del autor del delito.

Pero R. A. Freeman, rompiendo valientemente los tradicionales moldes a que se habían sujetado casi todos los autores, ha escrito esta magnífica y emocionante novela empezando por dar a conocer al lector, desde los primeros momentos, el crimen y el criminal, puesto que es éste quien hace el relato.

Si todas las novelas de R. A. Freeman son como *El cuento del doctor Thorndyke*, podemos afirmar fundadamente que logrará ser el autor favorito de los aficionados a novelas detectivescas.

## HOSPITALES

Clínico (Casanova, 143).

Epilépticos (Torre Frares): Carretera de Horta.

Enfermería Clero Secular: Canuda, n.º 10.

Evangélico: Camelias, n.º 21.

Fundación Albá: Pasco Valle de Hebrón.

De San Lázaro (Leprosos): Masía Masdeu (Horta).

De San Pablo y de la Santa Cruz: Mutualidad, n.º 165.

De San Rafael: Cabestany, n.º 1.

De San Severo (eclesiástico): Calle Paja, n.º 21.

De Niños pobres: Consejo de Ciencia, n.º 437.

De la Magdalena: Calle Estévez, n.º 57.

De la Cruz Roja: Calle Mallorca, n.º 485 (Dos de Mayo).

Del Niño Dios: Calle Dos de Mayo-Mallorca.

Del Sagrado Corazón: Calle Borrrell, n.º 303.

Sanatorio del Espíritu Santo (Santa Coloma de Gramanet): Dirección postal. San Adrián del Besós.

## Museos de Barcelona

Museo de Cataluña (Palacio Nacional). — Horas de visita, de 9 a 13.30. Los segundos domingos de cada mes, entrada gratuita. Puede visitarse todos los días, menos los lunes. Entrada, 1 pta.

Museo de las Artes Decorativas (Palacio de Pedralbes). — Horas de visita, de 9 a 13.30. Precio de entrada, 1 pta. Puede visitarse todos los días, excepto los lunes.

Museo de Ciencias Naturales (Parque de la Ciudadela). — Comprende las dependencias siguientes: Museo de Cataluña y Museo Martorell. Horas de visita, de 10 a 13 y de 15.30 a 18. Entrada a los dos, 0'25 ptas. Para la visita de entidades culturales, hay que pedirlo con un día de anticipación a la Junta de Ciencias Naturales (Parque de la Ciudadela). La entrada por este concepto es gratis, y se puede visitar también, gratuitamente, la colección zoológica y el Acuarium.

Museo de Arqueología (Palacio de las Artes Gráficas, Montjuich). — En curso de instalación.

Archivo Histórico Municipal (Santa Lucía). — Horas de visita, de 9.30 a 13.30.

Archivo de Protocolos (Notariado, n.º 4, praf.).

CRONICA TAURINA

Rafaelillo, no; ¡¡Rafaelazo!!

Por primera vez vi actuar ayer tarde como novillero a Rafael Ponce, Rafaelillo. Pudo en mí, en las tardes precedentes a la de ayer, en las que toreó Rafaelillo, más que mi afición el bienestar que la playa brinda. Pudo más la tranquilidad del campo que la afición a la fiesta. No he leído lo que mis compañeros, todos ellos queridos e inteligentes, han dicho de este torero genial. Fui, pues, a ver a Rafaelillo en su tercera actuación en Barcelona sin ningún prejuicio y sin abrigar el deseo de llevar la contraria a nadie. Para la mayoría de quienes ayer presenciaron la novillada celebrada en la Monumental, Rafaelillo era un torero conocido. Para mí debutó en Barcelona en la tarde del día 30 de junio de 1935. En el último día de junio veía yo al primero de los novilleros.

Eso es Rafaelillo, el primero entre los primeros toreros de la novillería. Primero él, y muy lejos, formando un grupo rezagadísimo, los demás. Y Rafaelillo, después de su faena en la tarde de ayer con «Pasobero», un toraco grande, negro, playero, de la vacada de Indalecio Rincón, dejó de ser Rafaelillo para ser RAFAELAZO.

Rafaelillo es de Utiel, un pueblo de la provincia de Valencia. Además de su historia, Utiel es conocido por la gente de teatro, porque de Utiel es Enrique Rambal, el actor que ha llevado a los escenarios la emoción y un derroche de presentación. Rafaelillo emociona también y derrocha el valor. Toda la plaza estuvo pendiente del diminuto torero de Utiel. Su primer toro, «Caprichoso» — escurrido de carnes y cojitrancos —, fué protestado por el público, que consiguió del amigo Pérez, que presidía, la orden de vuelta a los chiqueros. Tardaba el toro en volver a su estuche; el sobresaliente Ernesto Girona pidió autorización para pasaportarlo, y lo logró de un bajonazo, dos pinchazos y un descabello, al que precedieron un trasteo por la cara desde lejos.

Asomé por los chiqueros la testa de «Pasobero». Creí que no iba a hacer nada Rafaelillo. Tan corniabierta presentaba la cornamenta, que no se veía por donde podría tomar el capotillo de Rafaelillo. El torero de Utiel lo toreó con tal arte, con tanta gracia y valor imponderable, que los lances perfectos fueron seguidos de una ovación. Quitó Rafaelillo por chiclelinas, y a cada lance un palotazo de «Pasobero» le impedía que girase graciosamente. Al repetir, se echó Rafaelillo el capote a la espalda, y al segundo lance salió alcanzado, sin consecuencias. La faena de muleta de Rafaelillo en este toro fué algo definitivo. Yo he visto a las figuras del toro pasar de muleta a estos toros desde lejos, enseñando al bruto el pico de la franela, arropados por los peones; realizar una faena de esas que los corresponsales bautizan con el remoquete «inteligentes y precavidas». Rafaelillo inició su labor con un ayudado por alto, sacando la muleta por la penca del rabo, al que siguieron otros dos muletazos por alto soberbios; ligó tres naturales izquierdistas, que enlazó con un pase de pecho enorme, y se arrodilló por tres veces torcando por bajo con la mano derecha; y después de estos pases, un molinete cándidísimo y un

afarolado gracioso. Sonaba la música desde el comienzo de la faena. Al doblar «Pasobero», después de un pinchazo superiorísimo y media estocada en lo alto, Rafaelillo cortó las orejas del toro, y con ellas dió la vuelta al ruedo y salió por dos veces a saludar. El mérito de la faena de Rafaelillo fué que para torear a ese toro corniabierto había de cruzarse con él; para muletear en esa forma, además de valor hay que tener inteligencia. Rafaelillo tiene valor e inteligencia. Y además, clase. Recuerden los que le niegan esa cualidad, el quite magnífico, torcando con los pies juntos, moviendo los brazos para dar justo el viaje, que Rafaelillo realizó en el toro «Enamorado», el último de Chalmeta.

En el otro toro de Rincón «Carrero», que era terciado y cornicorto y tenía mucho nervio, no pudo torear a gusto con la capa Rafaelillo. Se revolvió muy pronto el toro y no dejaba colocar al torero en su terreno. Pasó el toro a la muleta con poca fuerza y sin estilo al embestir. Rafaelillo aprovechó la poca casta del toro para darle unos naturales con la izquierda, enlazados con el pase de pecho, arrodillarse en algunos muletazos y adornarse; pinchó tres veces, y descabelló al primer golpe, escuchando una ovación que le obligó a salir a los medios para salvarse.

Substituyó al toro retirado un toro de la vacada de Martín Alonso, Rafaelillo estuvo voluntarioso torcando de capa. Quiso hacerle faena de muleta. Todo lo hizo el torero, el toro embestia con una asaura sin límite. Rafaelillo le probó con la derecha, quiso alegrarlo torcando por naturales con la izquierda, arrodillándose, acariciándole los pitones. Como si le hubiesen tocado el himno esperantista. El toro seguía sin alegrarse. El público ovacionó el tesón del torero de Utiel, y la música tocó en honor de Rafaelillo. Se quedaba en el viaje el de Martín Alonso, y Rafaelillo entró tres veces a matar, sin poder conseguir la estocada; descabelló a pulso, y salió en hombros de la Plaza Monumental, entre una gran ovación. Así triunfó ayer en Barcelona «Rafaelazo».

Toreaba ayer nuestro paisano Pepe Chalmeta. Toreó el torero de Sans con esa finura, con esa calidad que son las características de su toro de capa. Tempa y manda con el capotillo como los mejores, Pepe Chalmeta. Ayer su arte, en el primer tercio, culminó en el quinto toro «Enamorado»; tan suaves fueron los lances con que le saludó, con tanto arte le embebió en el capotillo, tal valor le echó a la media verónica, y tan graciosamente quitó de rodillas, que la música tocó en su honor. No pudo cuajarle faena de muleta a ninguno de sus tres toros. Su primero, «Discreto», cabeceaba excesivamente y desarmaba; su segundo, «Benaito», quedó derrengado de un puyazo de «Albañil»; y el quinto, «Enamorado», pasó a la muleta reservón. Matando, estuvo Chalmeta discreto. A lograr el éxito grande y esperado debe Chalmeta dedicar todos sus esfuerzos. Sus paisanos lo deseamos tanto como él.

RAFAEL

¡Rompe esa cadena..!



LIBRE DE DOLORES, con aptitud que la lucha por la vida moderna requiere, estará el que tome en ayunas una cucharadita del DISOLVENTE del ÁCIDO ÚRICO siempre eficaz e inofensivo.

CEREBRINO MANDRI

SUCESOS

EX GUARDIA IRASCIBLE En la calle Atadillo, el ex guardia de Seguridad, Joaquín Lobeto Gómez, promovió un alboroto y al intervenir los guardias les dirigió varios insultos y además injurió a las autoridades. Fué detenido y llevado a la Auditoría, siendo puesto a disposición de la Autoridad militar.

UN RUSO DE CUIDADO En la cárcel celular el ruso Williams Basilio Nostek, que está propuesto para la expulsión, al ir a darle el rancho se insolentó contra el guardia de la cárcel al que agredió con una banqueta. Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia, que acudió y dictó contra el ruso auto de procesamiento y prisión sin fianza por el procedimiento de urgencia.

HALLAZGO DE UN RIFLE Un guardia de Seguridad entregó a la Jefatura de Policía, un rifle mauser de gran calidad, con algunas municiones, que se había encontrado en la Travesera de Las Cortes, cerca la Casa de Maternidad.

DENUNCIA El fabricante Ramón Reñé, denunció a las autoridades que había recibido un anónimo firmado con el nombre de «Juramento Sagrado» y una cruz, en el cual le dirigían amenazas, creyendo que es debido a haber denunciado un robo que fué víctima hace unos días en su fábrica de la calle de Balmes.

ATROPELLO En la madrugada de ayer fué auxiliado en el Dispensario de la Barceloneta, Francisco Roig Martí de setenta años, de oficio pescador, de varias heridas causadas al atropellarle un auto en el Paseo de Colón. Después de asistido fué trasladado al herido al Hospital Clínico.

Jefatura de Policía

LLEGADA DE UN RECLAMADO En el vapor «Cabo Palos» llegó, deportado de la Argentina, Juan Fornells Guardia, que está reclamado por las autoridades españolas y se solicitó su extradición. Pasó a los calabozos de la Jefatura de Policía.

DETENIDOS POR INDOCUMENTADOS Han sido detenidos por indocumentados los extranjeros Gumar Jeremias Lindstrin, Armas Alexander Johansson, Laddy Maker y Erwin Dyeska. Serán propuestos para la expulsión.

SUCESO EXTRAÑO A primeras horas de la tarde se presentó en la Jefatura de Policía, Manuel Sastrijes, de sesenta y cuatro años, obrero retirado, denunciando que a las doce del día, en la calle de la Merced, tres individuos, pistola en mano, le quitaron 150 ptas. que llevaba encima, dándose a la fuga los ladrones. Inmediatamente la policía realizó gestiones para comprobar la veracidad del hecho, y a pesar de las pesquisas verificadas nadie vió a ninguna persona por aquella calle y a la hora indicada por el perjudicado. Se tiene el convencimiento de que se trata de un timo o bien se las han quitado con engaños, disfrazando el perjudicado con la verdad. La denuncia pasó a la Auditoría de guerra.

EMPRESA KURSAAL

KURSAAL Hoy, lunes, tarde, a las 4, y noche, a las 9:30: Torero a la fuerza, por Eddie Cantor; 10 nuevos dibujos seleccionados; Luces de la ciudad, por Charlot. Local dotado de moderno sistema de ventilación y refrigeración.

BOHEMIA Hoy, lunes, sesión continua desde las 3:45 de la tarde: Cuando el amor muere; El estigma liberador; Carmen, por Charlot; El amigo enmascarado, por Ken Maynar.

PADRO Hoy, lunes, sesión continua desde las 3:45 de la tarde: La portera de la fábrica, en español; Unidos en la venganza, en español; Jugar con fuego; Dibujos.

DIANA Hoy, lunes, sesión continua desde las 3:45 de la tarde: Unidos en la venganza, en español; Bouboule I, rey negro, por George Milton; Dama de cabaret; Dibujos.

SALONES CINÉS FEMINA

Hoy, lunes, tarde, a las 4, y noche, a las 9:45: El favorito del Regimiento, por Oscar Karlweis; La señora no quiere hijos, por Marie Glory.

ACTUALIDADES Hoy, lunes, sesión continua desde las 3:45 de la tarde a la 1 de la madrugada: Semana de los deportes.

PATHE PALACE Hoy, lunes, sesión continua desde las 4 de la tarde: Dibujos; El aparecido, por Ken Maynard; Jugar con fuego, por G. Tobin; Cleopatra, por Claudette Colbert.

ROYAL Hoy, lunes, sesión continua desde las 3:45 de la tarde: Por tu amor, por Franco Foresta; Patricio miró una estrella; Soldados de la tormenta; Noticiario.

ASTORIA

Tarde, a las 4. Noche, a las 10 NEBLINA por Mary Brian, Donald Cook y Reginald Denny

EL VIAJERO SOLITARIO por Lionel Barrymore Y AHORA, QUÉ... (Sólo tarde)

AVENIDA

Tarde, a las 4. Noche, a las 9:45 NOTICIARIO-DIBUJOS Una mujer que sabe lo que quiere por Lil Dagover y Adolf Wohlbruck NEBLINA por Mary Brian y Donal Cock EL PEQUEÑO GIGANTE (sólo tarde)

PUBLI CINEMA

Paseo de Gracia, 57. — Teléfono 79681. Sesión continua desde las 3 de la tarde a la 1 de la madrugada. Butaca, 1 pta. Hoy, lunes, tarde, a las 4, cambio de programa: Curiosidades mundiales, interesantes reportajes Ufa. (exclusivo); Ritmo y danza, en colores; Si no te callas te doy, dibujo, del popular Popeye; Noticias de actualidad mundial, según visión Paramount y Eclair Journal (exclusivo); Memorias de Somoa, la isla del Paraíso.

Mistral SU CINE SU PROGRAMA

Avenida Mistral-Calabria. — Teléf. 32302 El salón más fresco de Barcelona Renovación continua de aire Hoy, sesión continua desde las 3:45 ESTRELLA DE VALENCIA Brigitte Helm

LA RUBIA DEL FOLLIES Billie Dove-Marion Davies-R. Montgomery ALMA DE BAILARINA Joan Crawford-Clark Gable-Franchoi Toner-Fred Astaire, etc.

«LA HERMANA NEGRA» ES EL MAYOR ESFUERZO DE LA CINEMATOGRAFIA EUROPEA

La hermana negra, cuyo próximo estreno se anuncia para el martes en el Teatro Español, ha sido considerada por la crítica de todos los países como película excepcional y como el mayor esfuerzo realizado por el cine en la actualidad. Indudablemente este gran film de entraña exótica y de originalísima expresión civilizadora, responde al juicio antes expuesto y puede servir de punto de partida a una nueva orientación del cine, un tanto cansado de repetirse en formas psicológicas semejantes y en normas externas de parecida determinación plástica.

Bidets Cardona. Vergara, 1

CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

TEATRO NUEVO

Dirección escénica: Leopoldo Gil Gran compañía de revistas frívolas. — Hoy, lunes, tarde, a las 5:15, gran matiné popular. Butacas, 2 ptas; general, 0'80; las demás localidades regaladas. El pasatiempo en dos actos del maestro Alonso: Las Leandras. Creación de la compañía. — Noche, a las 10:15, 23 representación del éxito cumbre: ¡Hijas de mi alma. La revista más colosal que se ha presentado. El acierto más grande del maestro Alonso. Creación de Celia Montalván, Ignacio León, Mafy Cortés, Mary-Cell, Vicente Aparici, Valeriano Ruiz París, Simone & Cardona y toda la compañía. — Todas las noches: ¡Hijas de mi alma!

TEATRO ROMEA

Dos últimos días de Morena clara. — A las 5:30 y 10:15: Morena clara. — Miércoles, noche, una nueva obra de Quintero y Guillén: Como tú, ninguna. Protagonistas: Antonia Herrero y Rafael Bardem. Decorado ex profeso, de Ramón Batlle.

TEATRO CÓMICO

Palacio de la Revista. — Hoy, lunes, tarde, a las 5:15. Popular. Butacas, 1 pta. El exitazo: Al cantar el gallo, por Laura Pinillos, Alady y Lepe. — Noche, a las 10:15, y todas las noches, el éxito bomba: La sota de oros.

MARYLAND

Plaza Urquinaona, 5. — Teléfono 21666. Hoy, lunes, noche: Sesión de cine amateur japonés, organizada por el Centro Excursionista de Cataluña. — Mañana, martes: Las cuatro hermanitas y La cucaracha. — Nota: El aire de esta sala constantemente renovado, es previamente filtrado, purificado y refrigerado.

TEATRO BARCELONA

Compañía del Marica Isabel, de Madrid. — Hoy, lunes, tarde y noche: ¡Soy un sinvergüenza!

CINE AMÉRICA

Francisco Layret, 121. — Teléfono 33367. Hoy, lunes: El doctor Arrowiths, por Ronald Colman; El pasado acusa, en español, por Barry Norton y Luana Alcañiz; Civismo, en español, por Richard Arlen; actuación de la formidable estrella del canto flamenco Lola Cabello, acompañada por el guitarrista Pepe Hurtado, con sus creaciones «El Rocío» y «María de la O».

CHILE CINEMA

Paseo de San Juan, chafalán a Rosellón Hoy, lunes, grandioso programa de estrenos: Revista Fox; El tercero estorba; Un buen cuñado, cómica, de gran risa; Secreto que quema, por Willy Forst y el niño prodigio Hans Schaufuss; Prisioneros del pasado, intenso drama, por Ohslow Stevens y Lila Lee. — Jueves: Una avería en la línea, y otras.

FRONTÓN NOVEDADES

Hoy, lunes, tarde, a las 4: Chistu I-Campos contra Narru II-Quintana III. — Noche, a las 10:15: Pastor-Urzaiz contra Azurmendi-Abasolo. — Detalles por carteles.

MARICEL PARK

Gran parque de atracciones Funciona todos los días, tarde y noche. La máxima sensación: Las montañas rusas. Entrada al Parque, 6 céntimos. Funicular y entrada, 1 pta. Último funicular a las 2.